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Przyjmowanie i wydawanie wniosków o refundację, pomoc socjalną
– poniedziałki, czwartki i piątki w godz. 8.00-16.00
   oraz wtorki i środy 08.00-18.00
– Katarzyna Walas-Grossmann
– Paulina Filipczak godz. 8.00-12.00
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Przyjmowanie wniosków i wydawanie zaświadczeń o prawie wy-
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– Agnieszka Urbaniak, Tomasz Niewiadomski, Mikołaj Zerbst

Księgowość
Poniedziałek, środa 8.00-19.00
– Ewa Jaruszkiewicz, Małgorzata Manikowska 

Wtorek, czwartek, piątek 8.00-16.00
– Ewa Jaruszkiewicz, Małgorzata Manikowska 

Kasa 
– czynna poniedziałek-piątek w godz. 8.30-15.30
Radca Prawny OIPIP
Udziela porad w zakresie prawa pracy oraz przepisów związanych 
z  wykonywaniem zawodu pielęgniarki/położnej
w czwartki od godz. 17.00-18.00
po uprzednim uzgodnieniu telefonicznym (618620 950)

Biblioteka 
– czynna poniedziałek-piątek w godz. 9.00-13.00

tel. 618620952, 618620969

Przewodnicząca Okręgowej Rady
– Magdalena Sobalik

Wiceprzewodnicząca Okręgowej Rady 
– Barbara Stefaniak 
Poniedziałek		  11.00-19.00
Środa		  11.00-15.00
Czwartek 		  11.00-19.00

Wiceprzewodnicząca Okręgowej Rady
– Małgorzata Wojciechowska
Wtorek		  13.00-19.00
Czwartek 		    8.00-12.00

Sekretarz Okręgowej Rady
– Wiesław Morek

Skarbnik Okręgowej Rady
– Renata Szafranek
Poniedziałek, wtorek, czwartek 15.00-19.00

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej
– Tomasz Niewiadomski

Zastępcy Okręgowego Rzecznika: 
Czapiewska Magdalena, Kamińska Aneta, Smelkowska 
Anna, Pieścikowska Jadwiga, Piękoś-Kijek Małgorzata, 
Tyblewska Ewa, Radzik Tatiana, Tarka Kamila, Kłobus 
Małgorzata
Dyżury II i IV środa miesiąca

Biuro ORzOZ czynne:

Poniedziałek – piątek 12.00-16.00
Paulina Filipczak

Okręgowy Sąd Pielęgniarek i Położnych w Poznaniu
Przewodnicząca – Beata Schulze-Zyber

Członkowie – Banach Marzena, Gawlik Małgorza-
ta, Jobska Aneta, Kusztal Ewa, Martyniak-Korzeniow-
ska Anna, Napierała Hanna, Chmielewska Maria, Pięt 
Małgorzata
Dyżury ostatni czwartek miesiąca

Okręgowa Komisja Rewizyjna
Przewodnicząca – Beata Owczarek

Członkowie – Andrzejczak Beata, Kaźmierczak Boże-
na, Piechaczyk-Okraska Beata, Wielgosik Agnieszka, 
Przewoźna Teresa

PKO Bank Polski S.A.
86 1020 4027 0000 1002 1775 5314

Dział Szkoleń OIPiP
– Teresa Wiśniewska – szkolenia2@oipip-poznan.pl
– Bernadeta Mądrawska – szkolenia1@oipip-poznan.pl
– poniedziałek - piątek  8.00-16.00

tel. 618620952, 618620969
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Stanowisko Nr 9 Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych z dnia 4 grudnia 2025 r. w sprawie poparcia sta-
nowiska Ogólnopolskiego Związku Zawodowego Pielęgniarek i Położnych z dnia 17 listopada 2025 roku do 
propozycji zmian w ustawie z dnia 8 czerwca 2017 r. o sposobie ustalania najniższego wynagrodzenia zasad-
niczego niektórych pracowników zatrudnionych w podmiotach leczniczych.

Stanowisko nr 9
Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych

dnia 4 grudnia 2025 r.

w sprawie poparcia stanowiska Ogólnopolskiego Związku Zawodowego Pielęgniarek i Położnych z dnia 17 listopada 2025 
roku do propozycji zmian w ustawie z dnia 8 czerwca 2017 r. o sposobie ustalania najniższego wynagrodzenia zasadniczego nie-
których pracowników zatrudnionych w podmiotach leczniczych.

Naczelna Rada Pielęgniarek i Położnych („NRPiP”) stanowczo sprzeciwia się propozycjom zmian w ustawie z dnia 
8  czerwca 2017 r. o sposobie ustalania najniższego wynagrodzenia zasadniczego niektórych pracowników zatrudnionych 
w podmiotach leczniczych (tj. Dz. U. 2022, poz. 2139), które skutkowałyby faktycznym zamrożeniem wynagrodzeń w sek-
torze ochrony zdrowia i w tym zakresie NRPiP w pełni popiera stanowisko Ogólnopolskiego Związku Zawodowego Pielę-
gniarek i Położnych z dnia 17 listopada 2025 roku.

NRPiP przypomina, że zasady wynagradzania pracowników sektora medycznego ustalone w ustawie z dnia 8 czerwca 
2017 r. o sposobie ustalania najniższego wynagrodzenia zasadniczego niektórych pracowników zatrudnionych w podmio-
tach leczniczych (dalej jako „Ustawa”) stanowią efekt wieloletnich starań i protestów pracowników medycznych i są konse-
kwencją determinacji środowiska domagającego się godnych warunków pracy. Zamrożenie płac stanowiłoby faktyczne odej-
ście od zasad stanowiących wynik wieloletniego dialogu społecznego i presji wywieranej pracowników ochrony zdrowia. 
W  ocenie NRPiP ewentualne decyzja o faktycznym zamrożeniu płac w sektorze ochrony zdrowia miałaby poważne konse-
kwencje zarówno dla stabilności systemu, jak i dla bezpieczeństwa pacjentów. Jest to zatem rozwiązanie nie tylko krótko-
wzroczne i nieefektywne ale także zagrażające bezpieczeństwu zdrowotnemu pacjentów.

NRPiP podkreśla, że to nie pielęgniarki i położne odpowiadają za ustalanie zasad organizacji i finansowania systemu 
ochrony zdrowia, w tym decyzje dotyczące nakładów na opiekę zdrowotną i politykę zdrowotną państwa. Pielęgniarki i po-
łożne nie odpowiadają również za planowanie budżetów podmiotów leczniczych. Jakiekolwiek próby przerzucania odpowie-
dzialności za niewydolność systemu ochrony zdrowia, czy złą kondycję finansową podmiotów leczniczych w publicznym sek-
torze opieki zdrowotnej na pracowników medycznych są całkowicie nieuprawnione. Tego typu rozwiązania nie tylko nie po-
prawią efektywności systemu, ale też mogą prowadzić do niepotrzebnych konfliktów w środowisku, co w konsekwencji będzie 
przekładać się również na bezpieczeństwo zdrowotne pacjentów. Powyższe jest nie do pogodzenia z konstytucyjnym obowiąz-
kiem władz publicznych zapewnienia dostępu do świadczeń opieki zdrowotnej (art. 68 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej).

Okolicznością powszechnie znaną jest, że sektor ochrony zdrowia od lat boryka się z poważnymi brakami kadrowymi, rów-
nież w grupie zawodowej pielęgniarek i położnych. Mając na uwadze wysoką średnią wieku pracowników w tych zawodach oraz 
wciąż  niewystarczającą liczbę osób wchodzących do zawodu, by wypełnić lukę wynikającą z odejść na emeryturę, wskazać na-
leży, że ewentualne zamrożenie płac znacząco zmniejszy atrakcyjność tych zawodów, wpłynie na zwiększenie wskaźnika odejść 
z zawodu, zwiększy migrację zagraniczną i utrudni rekrutację młodych osób. Oczywistą konsekwencją powyższego będzie ogra-
niczenie dostępności opieki, wzrost obciążeń pracą oraz spadek jakości i bezpieczeństwa świadczeń.

NRPiP w pełni popiera stanowisko Ogólnopolskiego Związku Zawodowego Pielęgniarek i Położnych z dnia 17 listopada 2025 
roku, iż ewentualne zmiany w obecnie obowiązujących zasadach ustalania wynagrodzenia w podmiotach leczniczych skutkują-
ce faktycznym zamrożeniem wynagrodzeń, będą skrajnie niekorzystne nie tylko dla osób obecnie zatrudnionych w podmiotach 
leczniczych, ale również dla tych, które mogłyby podjąć pracę w placówkach ochrony zdrowia w przyszłości. NRPiP podkreśla, że 
wdrożenie proponowanych rozwiązań pogłębi kryzys kadrowy w ochronie zdrowia oraz znacząco przyczyni się do obniżenia ja-
kości świadczeń w systemie ochrony zdrowia i w konsekwencji doprowadzi do narażenia pacjentów na zagrożenie zdrowia i życia.

Wynagrodzenia w ochronie zdrowia stanowią jeden z fundamentów bezpieczeństwa zdrowotnego pacjentów. Pielęgniar-
ki i położne, podobnie, jak inne osoby wykonujące zawody medyczne, podejmują każdego dnia decyzje wpływające na życie 
pacjentów i pracują w warunkach wysokiego obciążenia fizycznego oraz psychicznego. System ochrony zdrowia, aby dzia-
łać efektywnie, potrzebuje stabilnych i przewidywalnych warunków zatrudnienia. Tymczasem ewentualne zamrożenie płac 
nie tylko osłabia zaufanie społeczne, ale również zniechęca do rozwoju zawodowego, blokuje napływ nowych kadr i utrudnia 
funkcjonowanie skutecznego systemu opieki zdrowotnej.

NRPiP przypomina, że od lat to właśnie pielęgniarki i położne są grupą zawodową, na którą organy władzy publicznej usi-
łują przenieść ciężar odpowiedzialności za finansową niewydolność systemu i wobec której podejmowane są działania o 
charakterze „oszczędnościowym”. Nieprzestrzeganie norm zatrudnienia, czy nieuznawanie kwalifikacji zawodowych to co-
dzienne praktyki w wielu podmiotach leczniczych. Organy władzy publicznej pozostająbezczynne wobec zgłaszanych przez 
środowisko pielęgniarek i położnych nieprawidłowości, zapominając, że ostateczną cenę wszelkich dysfunkcji w systemie 
ochrony zdrowia zawsze ponosi pacjent.

Mając powyższe na uwadze NRPiP stanowczo sprzeciwia się propozycjom zmian legislacyjnych, które skutkowałyby fak-
tycznym zamrożeniem wynagrodzeń w sektorze ochrony zdrowia i w pełni popiera stanowisko Ogólnopolskiego Związku 
Zawodowego Pielęgniarek i Położnych z dnia 17 listopada 2025 roku. 

NACZELNA RADA PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH

Prezes NRPiP
Mariola Łodzińska

Sekretarz NRPiP
Kamilla Gólcz 
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Korespondencja NRPiP oraz odpowiedź MZ

Warszawa, 28 października 2025 
Pani Mariola Łodzińska
Prezes Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych 

Szanowna Pani Prezes,
odpowiadając na pismo (znak: NI PI P-N RPI P-DM-0025.44.2025.FP), w sprawie podjęcia działań legislacyjnych mających na 

celu wprowadzenie jednolitych wzorów indywidulanej dokumentacji medycznej opieki pielęgniarskiej i położnej w podmiotach 
leczniczych realizujących świadczenia z zakresu leczenia szpitalnego, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 6 kwietnia 2020 r. w sprawie rodzajów, zakresu i wzorów dokumentacji 
medycznej oraz sposobu jej przetwarzania (Dz.U. z 2024 r. poz. 798, z późn. zm., zwane dalej „rozporządzeniem o dokumentacji”) 
dokumentację prowadzoną przez pielęgniarki oraz położne stanowi karta indywidualnej opieki pielęgniarskiej oraz karta indywi-
dualnej opieki prowadzonej przez położną. Dodatkowo, rozporządzenie o dokumentacji przewiduje prowadzenie dokumentacji 
zbiorczej wewnętrznej w postaci wykazu raportów pielęgniarskich. Rozporządzenie o dokumentacji nie wskazuje poszczególnych 
elementów, jakie winny znaleźć się ww. dokumentach. 

Jedynie w odniesieniu do wykazu raportów pielęgniarskich rozporządzenie o dokumentacji wskazuje, że powinno ono zawie-
rać informacje niezbędne dla zapewnienia bezpieczeństwa pacjentów i ciągłości udzielania świadczeń zdrowotnych oraz ozna-
czenie pielęgniarki lub położnej dokonującej wpisu, zgodnie z § 10 pkt 3. Co istotne, regulacja, do której odwołuje się przywoła-
ny przepis, tj. § 10 pkt 3 rozporządzenia o dokumentacji, stanowi ogólną normę określającą zakres informacji jakie musi się zna-
leźć w każdym rodzaju dokumentacji medycznej. Podsumowując, rozporządzenie o dokumentacji nie wskazuje poszczególnych 
elementów, jakie winny znaleźć się w karcie indywidualnej opieki pielęgniarskiej, karcie indywidualnej opieki prowadzonej przez 
położną oraz w wykazie raportów pielęgniarskich, w związku z powyższym zastosowanie do nich znajdą ogólne przepisy regulu-
jące zasady prowadzenia dokumentacji medycznej.

Katalog informacji jakie powinny zostać umieszczone w dokumentacji medycznej określa art. 25 ustawy z dnia 6 listopada 2008 
r. o prawach pacjenta i Rzeczniku Praw Pacjenta (Dz.U. z 2024 r. poz. 581) wraz ze wspomniany powyżej § 10 rozporządzenia o do-
kumentacji. Zgodnie z przywołanymi regulacjami dokumentacja indywidualna, jeżeli przepisy rozporządzenia nie stanowią ina-
czej, zawiera:

Podsekretarz Stanu
Tomasz Maciejewski 

Warszawa, dnia 25 lutego 2025 r. 
Pani Izabela Leszczyna
Minister Zdrowia 

W imieniu Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych zwracam się z prośbą o podjęcie działań legislacyjnych mających na 
celu wprowadzenie jednolitych wzorów indywidualnej dokumentacji medycznej opieki pielęgniarskiej i położniczej w pod-
miotach leczniczych realizujących świadczenia z zakresu leczenia szpitalnego. 

Obecnie obowiązujące rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 6 kwietnia 2020 r. w sprawie rodzajów, zakresu i wzorów 
dokumentacji medycznej oraz sposobu jej przetwarzania (tj. Dz. U. z 2024 r. poz. 798) nie zawiera wzorów dokumentacji, a je-
dynie wytyczne dotyczące prowadzenia dokumentacji indywidualnej pacjenta. 

Zgłoszenia pielęgniarek i położnych wskazują, że problem ten występuje w szczególności w odniesieniu do indywidual-
nej wewnętrznej dokumentacji medycznej w opiece pielęgniarskiej i położniczej, tj. m.in. karty indywidualnej opieki pielę-
gniarskiej oraz karty indywidualnej opieki prowadzonej przez położną. Brak jednolitych wzorów poszczególnych dokumen-
tów prowadzi do rozbieżności w zakresie informacji umieszczanych w nich przez personel medyczny. 

Wprowadzenie jednolitych wzorów ww. dokumentacji pozwoli na monitorowanie świadczeń zdrowotnych i zadań zawo-
dowych realizowanych przez pielęgniarki i położne w poszczególnych zakresach; ocenę faktycznego zapotrzebowania na 
określone świadczenia zdrowotne w skali regionu i kraju; obciążenie pracą pielęgniarek i położnych i podjęcie działań pre-
wencyjnych; wyliczenie kosztów faktycznych pracy pielęgniarek i położnych w poszczególnych świadczeniach zdrowot-
nych w podmiocie, regionie i kraju; ocenę faktycznego zapotrzebowania na dodatkowe kwalifikacje pielęgniarek i położ-
nych; planowanie polityki kadrowej w perspektywie strategicznej pięcio i dziesięcio-letniej pozwoli na ocenę faktycznych 
potrzeb w zakresie kompetencji pielęgniarek i położnych (z tytułem licencjata, magistra oraz po kursach i specjalizacjach); 
umożliwi racjonalne dostosowanie programów wspierających ze środków budżetowych i unijnych na doskonalenie zawo-
dowe pielęgniarek i położnych. 

Mając na uwadze powyższe, należy podkreślić zasadność podjęcia działań legislacyjnych mających na celu wdrożenie 
jednolitych wzorów indywidualnej dokumentacji medycznej w opiece pielęgniarskiej i położniczej. Proponowane rozwią-
zanie pozytywnie wpłynie na poprawę jakości i efektywności sprawowania opieki pielęgniarskiej i położniczej w podmio-
tach leczniczych realizujących świadczenia z zakresu leczenia szpitalnego. 

Prezes NRPiP 
Mariola Łodzińska

NACZELNA RADA PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH
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1.	 oznaczenie podmiotu:
a.	 nazwę podmiotu,
b.	 kod resortowy, stanowiący część I systemu resortowych 

kodów identyfikacyjnych,
c.	 nazwę zakładu leczniczego - w przypadku podmiotu leczni-

czego,
d.	 nazwę jednostki organizacyjnej oraz jej kod resortowy sta-

nowiący część V systemu resortowych kodów identyfikacyj-
nych - w przypadku podmiotu leczniczego, w którego struk-
turze organizacyjnej wyodrębniono jednostki organizacyjne,

e.	 nazwę komórki organizacyjnej, w której udzielono świad-
czeń zdrowotnych, oraz jej kod resortowy stanowiący część 
VII systemu resortowych kodów identyfikacyjnych - w przy-
padku podmiotu leczniczego, w którego strukturze organi-
zacyjnej wyodrębniono komórki organizacyjne;

2.	 oznaczenie pacjenta:
a.	 nazwisko i imię (imiona),
b.	 datę urodzenia (wpisuje się tylko w przypadku, jeżeli numer 

PESEL nie został nadany),
c.	 oznaczenie płci (wpisuje się tylko w przypadku, jeżeli numer 

PESEL nie został nadany),
d.	 adres miejsca zamieszkania (wpisuje się w pierwszej wytwo-

rzonej dla tego pacjenta dokumentacji wewnętrznej),
e.	 numer PESEL, jeżeli został nadany, w przypadku noworod-

ka - numer PESEL matki, a w przypadku osób, które nie mają 
nadanego numeru PESEL - rodzaj i numer dokumentu po-
twierdzającego tożsamość (określenie rodzaju dokumen-
tu potwierdzającego tożsamość obejmuje jego nazwę oraz 
nazwę kraju, w którym został wystawiony),

f.	 w przypadku gdy pacjentem jest osoba małoletnia, całko-
wicie ubezwłasnowolniona lub niezdolna do świadomego 
wyrażenia zgody -nazwisko i imię (imiona) przedstawiciela 
ustawowego oraz adres jego miejsca zamieszkania;

3.	 oznaczenie osoby udzielającej świadczeń zdrowotnych oraz 
osoby kierującej na badanie diagnostyczne, konsultację lub 
leczenie:

a.	 imię (imiona) i nazwisko,
b.	 tytuł zawodowy - nie dotyczy osoby upoważnionej, o której 

mowa w art. 31b ust. 1 ustawy z dnia 28 kwietnia 2011 r. o 
systemie informacji w ochronie zdrowia,

c.	 numer prawa wykonywania zawodu, jeżeli został nadany,
d.	 unikalny identyfikator upoważnienia nadany przez Rejestr 

Asystentów Medycznych, o którym mowa w art. 31b ust. 7 
pkt 7 ustawy z dnia 28 kwietnia 2011 r. o systemie informa-
cji w ochronie zdrowia - w przypadku osoby upoważnionej, o 
której mowa w art. 31b ust. 1 tej ustawy,

e.	 podpis;
4.	 informacje dotyczące stanu zdrowia lub stanu funkcjonowa-

nia oraz procesu diagnostycznego, leczniczego, pielęgnacyj-
nego lub rehabilitacji, w szczególności:

a.	 opis udzielonych świadczeń zdrowotnych,
b.	 rozpoznanie choroby, problemu zdrowotnego, urazu lub 

rozpoznanie ciąży lub opis stanu funkcjonowania,
c.	 zalecenia,
d.	 informacje o wydanych zaświadczeniach, orzeczeniach oraz 

opiniach,
e.	 informacje o produktach leczniczych, wraz z dawkowaniem 

lub wyrobach medycznych przepisanych pacjentowi na re-
ceptach lub zleceniach na zaopatrzenie w wyroby medyczne 
oraz unikalne numery identyfikujące recepty w postaci elek-
tronicznej, o których mowa w art. 96a ust. 1 pkt 6 ustawy z 
dnia 6 września 2001 r. - Prawo farmaceutyczne (Dz.U. z 2025 
r. poz. 750, późn. zm.);

5.	 inne informacje wynikające z innych przepisów prawa po-
wszechnie obowiązującego;

6.	 adres poczty elektronicznej lub elektronicznej skrzynki po-
dawczej pacjenta, na który ma być przekazana dokumenta-

cja medyczna - w przypadkach udostępniania dokumenta-
cji w sposób, o którym mowa w art. 27 ust. 1 pkt 4 i ust. 3 
ustawy z dnia 6 listopada 2008 r. o prawach pacjenta i Rzecz-
niku Praw Pacjenta.
Ewentualne inne, dodatkowe informacje (poza infor-

macjami określonymi ww. punktach 1 - 6), jakie powin-
ny być zamieszczane w dokumentacji medycznej prowa-
dzonej przez pielęgniarki oraz położne powinny wynikać 
ze specyfiki udzielanych przez nich świadczeń zdrowot-
nych. W tym miejscu pragnę zaznaczyć, że przepisy regu-
lujące zakres informacji jakie powinny być zamieszcza-
ne w dokumentacji medycznej nie stanowią zamknięte-
go katalogu danych. Powyższe jest konstrukcją celową, 
uwzględniającą fakt, że każdy proces diagnostyczny, na-
wet tej samej choroby może się od siebie różnić. Indy-
widulane, spersonalizowane podejście do pacjenta jest 
podstawą efektywnego leczenia. Mając zatem powyższe 
na uwadze ustawodawca w regulacjach określających za-
sady prowadzenia dokumentacji medycznej wskazał za-
kres niezbędnych informacji, które muszą zostać w niej 
zamieszczone, przewidując jednocześnie możliwość do-
pisywania innych informacji, które w opinii osoby pro-
wadzącej leczenie pacjenta są istotne i powinny zostać 
odnotowane w dokumentacji medycznej.

Należy także zauważyć, że aktualnie z uwagi na elektro-
nizację dokumentacji medycznej odchodzi się od określa-
nia jej wzorów (graficznych), a jedynie wskazuje się zakres 
danych jakie powinny zostać zawarte na określonym ro-
dzaju dokumentacji medycznej. Przy czym co istotne, po-
mimo iż obowiązujące przepisy prawa nie określają wzo-
rów dokumentacji medycznej, to nie ma przeciwskazań 
prawnych, aby podmiot zobowiązany do jej prowadzenia, 
w celu uproszczenia przedmiotowego obowiązku, stosował 
wypracowane przez siebie wzory, o ile informacje zawarte 
we wzorach są zgodne z regulacjami określającymi zasady 
prowadzenia dokumentacji medycznej. Dodatkowo uprzej-
mie informuję, że Minister Zdrowia nie dostrzega zależno-
ści wskazanej w piśmie Naczelnej Rady Pielęgniarek i Po-
łożnych tj. wpływu wprowadzenia do porządku prawnego 
jednolitych wzór dokumentacji medycznej na: ocenę fak-
tycznego zapotrzebowania na określone świadczenia zdro-
wotne w skali regionu i kraju, wyliczenie kosztów faktycz-
nych pracy pielęgniarek i położnych czy też racjonalne do-
stosowanie programów wspierających ze środków budżeto-
wych i unijnych na doskonalenie zawodowe pielęgniarek i 
położnych. Nie jest jasne, w jaki sposób dokumentacja me-
dyczna prowadzona przez pielęgniarki i położne, dokumen-
tująca stan zdrowia pacjenta, do której dostęp co do zasa-
dy przysługuje pacjentowi (przedstawicielowi ustawowemu 
pacjenta) oraz ściśle, ustawowo określonemu katalogowi 
podmiotów miałaby wpłynąć na efekty opisane przez Na-
czelną Radę Pielęgniarek i Położnych.

Warto również zaznaczyć, że aktualnie z uwagi na re-
alizacje inwestycji D1.1.2 „Przyśpieszenie procesów trans-
formacji cyfrowej ochrony zdrowia poprzez dalszy roz-
wój usług cyfrowych w ochronie zdrowia” Krajowego Pla-
nu Odbudowy i Zwiększania Odporności wprowadzany 
jest szereg zmian w zakresie prowadzenia dokumentacji 
medycznej, w szczególności rozszerzeniu ulegnie katalog 
elektronicznej dokumentacji medycznej, co może częścio-
wo odpowiadać na potrzeby sygnalizowane w piśmie kie-
rowanym do Ministra Zdrowia. Informacje o przedmioto-
wych pracach dostępne są na stronie Rządowego Centrum 
Legislacji, pod linkiem: https://legislacja.gov.p1/ 

Z wyrazami szacunku
Tomasz Maciejewski

Podsekretarz Stanu 
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Stanowisko nr 12 Prezydium Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych z dnia 22 października 2025 r. 
w  sprawie niepowołania przedstawiciela Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych do Krajowej Rady Akredy-
tacyjnej Szkół Pielęgniarek i Położnych na lata 2025–2029

Stanowisko nr 12
Prezydium Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych

z dnia 22 października 2025 r. 

w sprawie niepowołania przedstawiciela Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych do Krajowej Rady Akredytacyjnej Szkół 
Pielęgniarek i Położnych na lata 2025-2029 

Prezydium Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych wyraża stanowczy sprzeciw wobec niepowołania przedstawi-
ciela Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych do składu Krajowej Rady Akredytacyjnej Szkół Pielęgniarek i Położnych 
(KRASzPiP) na kadencję 2025-2029, pomimo zapisów ustawy z dnia 1 lipca 2011 r. o samorządzie pielęgniarek i po-
łożnych (Dz.U. z późn. zm.) 

Zgodnie z art. 4 ust. 1 pkt 2 ww. ustawy, do zadań samorządu pielęgniarek i położnych należy między innymi spra-
wowanie pieczy nad należytym wykonywaniem zawodu oraz współdziałanie w zakresie kształcenia zawodowego pie-
lęgniarek i położnych. Ustawodawca zapewnił samorządowi zawodowemu możliwość współuczestnictwa w tworzeniu 
i realizacji polityki kształcenia przez co należy rozumieć udział jego przedstawicieli w organach opiniodawczo-dorad-
czych i akredytacyjnych. 

Pominięcie przedstawiciela Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych w składzie KRASzPiP jest działaniem sprzecz-
nym z duchem partnerstwa instytucjonalnego w systemie ochrony zdrowia. Ogranicza to realny wpływ samorządu za-
wodowego na jakość kształcenia przyszłych pielęgniarek i położnych, a w konsekwencji — na bezpieczeństwo pacjen-
tów i standardy wykonywania zawodu. 

Naczelna Rada Pielęgniarek i Położnych jest reprezentatywnym organem samorządu zawodowego, zrzeszają-
cym wszystkie pielęgniarki i położne w Polsce. Włączenie jej przedstawiciela w prace KRASzPiP stanowi gwarancję 
uwzględniania perspektywy praktyków i środowiska zawodowego w procesach akredytacyjnych, które mają kluczowe 
znaczenie dla jakości kształcenia zawodowego. 

Prezydium Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych apeluje do Ministra Zdrowia o niezwłoczne podjęcie działań 
zmierzających do powołania przedstawiciela Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych do składu Krajowej Rady Akre-
dytacyjnej Szkół Pielęgniarek i Położnych na lata 2025-2029, zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa i zasada-
mi współpracy instytucjonalnej. 

Stanowisko nr 13 Prezydium Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych z dnia 22 października 2025 r. 
w  sprawie sprzeciwu wprowadzenia opiekuna medycznego do szkół jako członka zespołu realizujące-
go świadczenia zdrowotne w środowisku nauczania i wychowania w projekcie ustawy z dnia 22 września 
2025  r. o  zmianie ustawy o opiece zdrowotnej nad uczniami oraz niektórych innych ustaw (UD 148)

Stanowisko nr 13
Prezydium Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych

z dnia 22 października 2025 r. 

w sprawie sprzeciwu wprowadzenia opiekuna medycznego do szkół jako członka zespołu realizującego świadczenia 
zdrowotne w środowisku nauczania i wychowania w projekcie ustawy z dnia 22 września 2025 r. o zmianie ustawy o 
opiece zdrowotnej nad uczniami oraz niektórych innych ustaw (UD 148) 

Prezydium Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych, po analizie projektu ustawy o zmianie ustawy o opiece zdro-
wotnej nad uczniami oraz niektórych innych ustaw (UD 148), stanowczo sprzeciwia się wprowadzeniu opiekuna me-
dycznego do szkół jako członka zespołu realizującego świadczenia zdrowotne w środowisku nauczania i wychowania. 

Uzasadnienie

1. Niezgodność z istotą zawodu opiekuna medycznego. Zawód opiekuna medycznego został zdefiniowany jako wyko-
nywanie czynności opiekuńczych i pielęgnacyjnych wobec osób chorych i niesamodzielnych, pod nadzorem pielę-
gniarki lub położnej lub lekarza. Wprowadzanie opiekuna medycznego do szkoły - gdzie konieczna jest ocena stanu 
zdrowia, planowanie i podejmowanie decyzji zdrowotnych wobec dzieci, jest sprzeczne z zakresem kwalifikacji i od-
powiedzialności tego zawodu. 

NACZELNA RADA PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH

Prezes NRPiP
Mariola Łodzińska

Sekretarz NRPiP
Kamilla Gólcz 
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2. Brak samodzielności zawodowej i ryzyko obniżenia jakości opieki. Opiekun medyczny nie ma uprawnień do sa-
modzielnego podejmowania decyzji klinicznych ani prowadzenia działań profilaktycznych, bowiem wymagają one 
kompetencji pielęgniarskich. Jego obecność w środowisku szkolnym prowadzi do rozmycia granic kompetencji, co 
zagraża bezpieczeństwu zdrowotnemu uczniów. 

3. Nieuzasadnione finansowanie i niegospodarność środków publicznych. Projekt ustawy przewiduje dodatkowe fi-
nansowanie kursu kwalifikacyjnego dla opiekunów medycznych oraz tworzenie nowych etatów w szkołach, tym-
czasem dane i prognozy demograficzne jednoznacznie wskazują na gwałtowny spadek liczby dzieci w wieku szkol-
nym: - z danych MEN wynika, że w roku szkolnym 2025/2026 liczba uczniów klas I szkół podstawowych jest progno-
zowana na ok. 396,6 tys. — o ponad 30 tys. mniej niż w roku szkolnym 2024/2025, - z prognozy ludności przeprowa-
dzonej przez Główny Urząd Statystyczny wynika dalszy spadek populacji dzieci i młodzieży, w roku 2029 będzie o 
około 25% mniej pierwszoklasistów niż w roku 2024. 

W sytuacji, gdy w Polsce około 4% szkół spełnia warunek liczebności uczniów na 1 etat pielęgniarki szkolnej, tworze-
nie wielu nowych stanowisk w szkołach stanowi marnotrawstwo środków publicznych i nie znajduje uzasadnienia. 

4. Podwójne finansowanie zadań opiekuńczych w szkołach specjalnych. Szkoły przyjmujące uczniów z niepełnospraw-
nością już dziś otrzymują zwiększoną_ subwencję oświatową i mają możliwość zatrudniania asystentów i opieku-
nów. Wprowadzenie kolejnego stanowiska — opiekuna medycznego — stanowiłoby dublowanie funkcji opiekuńczej 
i zwiększenie kosztów bez realnej wartości dodanej. 

5. Brak przygotowania zawodowego do pracy w środowisku nauczania i wychowania. Opiekunowie medyczni nie są 
przeszkoleni do pracy z dziećmi i młodzieżą, nie posiadają przygotowania w zakresie profilaktyki wieku rozwojowe-
go, edukacji zdrowotnej, ani doświadczenia w szkolnych systemach opieki zdrowotnej. Wprowadzenie ich do szkół 
jest organizacyjnie i merytorycznie nieuzasadnione. 

6. Nowe wyzwania systemowe – informatyzacja opieki zdrowotnej nad uczniami. Od 2027 r. wszystkie podmioty udzie-
lające świadczeń zdrowotnych będą zobowiązane do prowadzenia elektronicznej dokumentacji medycznej (EDM). 
Zamiast tworzenia nowych stanowisk, priorytetem powinno być wsparcie informatyzacji gabinetów szkolnych, in-
tegracja z systemem e-zdrowia oraz rozwój kompetencji pielęgniarek szkolnych. 

7. Uzupełnienie braków kadrowych. W przypadku potrzeby uzupełnienia braków kadrowych do profilaktycznej opieki 
nad uczniami, powinno się to odbywać poprzez zatrudnianie pielęgniarek z tytułem licencjata lub prawem wykony-
wania zawodu pielęgniarki, posiadających przygotowanie zawodowe i samodzielność kliniczną. Jednocześnie wska-
zuje się, że projekt ustawy przewiduje skierowanie do szkół innego zawodu samodzielnego – położnej, co potwier-
dza, że w szkołach świadczeń medycznych powinny udzielać zawody autonomiczne i regulowane zawodowo –pie-
lęgniarki i położne. 

8. Kierunek właściwego wykorzystania potencjału opiekunów medycznych. W związku z dynamicznie rosnącą liczbą, 
osób starszych i niesamodzielnych w społeczeństwie, potencjał opiekunów medycznych powinien być kierowany 
zgodnie z ich przygotowaniem zawodowym do realizacji świadczeń opiekuńczo-pielęgnacyjnych w placówkach sta-
cjonarnych. 

9. Ryzyko społecznego sprzeciwu. Wprowadzenie do szkół opiekuna medycznego zawodu, którego uregulowania 
prawne są niewystarczająco doprecyzowane może spowodować nieufność rodziców i spadek zaufania do profilak-
tycznej opieki zdrowotnej w szkole. 

W związku z powyższym Prezydium Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych:
1) wnosi o usunięcie z projektu ustawy zapisów dotyczących możliwości zatrudniania opiekunów medycz-

nych w szkołach,
2) postuluje o skierowanie dodatkowych środków finansowych na zabezpieczenie realizacji świadczeń pielę-

gniarki szkolnej, zwiększenie etatów oraz informatyzację dokumentacji medycznej,
3) wskazuje, iż samodzielność zawodowa oraz kompetencje pielęgniarek i położnych gwarantują właściwą re-

alizację profilaktycznej opieki zdrowotnej w każdej szkole,
4) podkreśla konieczność zachowania czytelnych granic kompetencji zawodowych, racjonalnego gospoda-

rowania środkami publicznymi oraz zapewnienia wysokich standardów bezpieczeństwa zdrowotnego 
uczniów. 

Do niniejszego stanowiska załączono szczegółowe uwagi wraz z uzasadnieniem co do całości projektu ustawy pt. 
Załącznik: „Uwagi Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych do projektu ustawy z dnia 22 września 2025 r. o zmianie 
ustawy o opiece zdrowotnej nad uczniami oraz niektórych innych ustaw” 

Link do pobrania załącznika https://prawo.nipip.pl/?id=4640
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Pismo Pani Prof. dr hab. Agnieszki Gniadek - Prodziekan ds. dydaktycznych Wydziału Nauk o Zdro-
wiu UJ - Collegium Medicum dotyczące definicji pielęgniarki i pielęgniarstwa po walidacji kulturowej 
przeprowadzonej przez zespół ekspercki.

Warszawa 30 września 2025 r. 

Szanowna Pani
Mariola Łodzińska
Prezes Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych 

Szanowna Pani Prezes, 
W związku z zakończonymi pracami nad walidacją kulturową definicji Pielęgniarstwa i Pielęgniarki w opinii eksper-

tów: przedstawicieli Rady Naukowej Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego w osobach prof. dr hab. Doroty Kozieł, 
prof. dr hab. Agnieszki Gniadek i przedstawicieli Zespołu Ekspertów w dziedzinie pielęgniarstwa i położnictwa dzia-
łającego przy Naczelnej Izbie Pielęgniarek i Położnych w osobach prof. dr hab. Marii Kózki i prof. dr hab. Beaty Dobro-
wolskiej przesyłam poniższe definicje. W opinii ekspertów, po zapoznaniu się z dwoma niezależnymi tłumaczeniami 
otrzymanymi od tłumaczy przysięgłych — jedno z tłumaczeń przygotowane zostało przez Naczelną Izbę Pielęgnia-
rek i Położnych drugie przez Polskie Towarzystwo Pielęgniarskie dokonana została ocena i porównanie tych tłuma-
czeń z wersjami oryginalnymi przygotowanymi przez ICN (International Council of Nurses). Ocenę dokonano także 
po zapoznaniu się z raportem ICN wraz z opisem metodologii działania w procesie definiowania tych pojęć Renewing 
the Definitions of Wursing’ and ‚a Nurse’ Final Project Report June 2025. Po odbyciu 4 spotkań eksperckich zakończo-
nych wspólną konkluzją co do zgodności opinii w zakresie walidowanych definicji przesyłam niniejsze opracowanie. 

Z poważaniem
Agnieszka Gniadek

Przewodnicząca Rady Naukowej przy PTP 

Definicja Pielęgniarstwa

Pielęgniarstwo to zawód, którego celem jest ochrona prawa każdego człowieka do korzystania z możliwie najwyż-
szego poziomu zdrowia. Cel ten jest realizowany poprzez zaangażowanie w zapewnienie opieki zdrowotnej, skoncen-
trowanej na człowieku uwarunkowanej kulturowo, bezpiecznej i opartej na wzajemnej współpracy. Pielęgniarstwo po-
dejmuje działania na rzecz równego dostępu ludzi do zdrowia i opieki zdrowotnej oraz bezpiecznego i zrównoważo-
nego środowiska. Praktyka pielęgniarska odzwierciedla filozofię i wartości zawodu, zapewniając profesjonalną opie-
kę w najbardziej osobistych aspektach życia człowieka związanych ze zdrowiem. Pielęgniarstwo promuje zdrowie, za-
pewnia bezpieczeństwo i ciągłość opieki oraz zarządza organizacjami i systemami opieki zdrowotnej. Praktyka pielę-
gniarska jest oparta na unikalnym połączeniu wiedzy naukowej, umiejętności technicznych, relacji terapeutycznych i 
standardów etycznych. Pielęgniarstwo opiera się na współczuciu, trosce o sprawiedliwość społeczną i dążeniu do lep-
szej przyszłości dla całej ludzkości. 

Definicja Pielęgniarki

Pielęgniarka to profesjonalistka posiadająca wykształcenie w zakresie wiedzy naukowej, umiejętności i filozofii pie-
lęgniarstwa. Praktyka pielęgniarki podlega regulacjom prawnym i jest oparta na obowiązujących standardach i kodek-
sach etycznych. Pielęgniarki zwiększają świadomość zdrowotną, promują zdrowie, zapobiegają chorobom, zapewnia-
ją bezpieczeństwo, łagodzą cierpienie, ułatwiają powrót do zdrowia i adaptację oraz dbają o godność człowieka przez 
całe życie oraz u jego kresu. Pracują autonomicznie i we współpracy w różnych środowiskach, w celu poprawy stanu 
zdrowia poprzez rzecznictwo, podejmowanie decyzji opartych na dowodach naukowych oraz budowanie kulturowo 
bezpiecznych relacji terapeutycznych. Pielęgniarki zapewniają zorientowaną na człowieka, pełną współczucia, opie-
kę kliniczną i społeczną, zarządzają usługami, usprawniają systemy opieki zdrowotnej, dążą do poprawy zdrowia pu-
blicznego oraz promują bezpieczne i zrównoważone środowisko. Pielęgniarki pełnią funkcje liderów, edukują, prowa-
dzą badania, wdrażają innowacje i kształtują politykę w celu poprawy wyników zdrowotnych. Ponadto odgrywają wy-
jątkową rolę w opiece zdrowotnej nad populacjami w każdym wieku i środowisku, budują zaufanie jednostek, rodzin i 
społeczności zdobywając cenne informacje na temat doświadczeń ludzi w zakresie zdrowia i choroby. Opierając się na 
spersonalizowanej opiece, pielęgniarki rozwijają swoje kompetencje poprzez ustawiczną edukację, badania naukowe 
i wdrażanie najlepszych praktyk. Zakres praktyki pielęgniarki zależy od poziomu wykształcenia, uzyskanych upraw-
nień, doświadczenia oraz obowiązujących standardów zawodowych. Pielęgniarki odgrywają kluczową rolę w koordy-
nowaniu, nadzorowaniu i delegowaniu zadań osobom, które uczestniczą w zapewnieniu opieki zdrowotnej. Pracując 
często na pierwszej linii działań, reagują w sytuacjach kryzysowych, wykazując się odwagą, poświęceniem, zdolnością 
adaptacji i zaangażowania na rzecz zdrowia człowieka i całych społeczności. 

POLSKIE TOWARZYSTWO PIELĘGNIARSKIE ZARZĄD GŁÓWNY
01-842 WARSZAWA, Al. Reymonta 8 / 12 
POLISH NURSES ASSOCIATION - GENERAŁ COUNCIL 
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Pismo Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych w sprawie możliwości składania zapotrzebowania na szcze-
pionki przez praktyki zawodowe pielęgniarek i położnych udzielające świadczenia opieki zdrowotnej w rodza-
ju podstawowa opieka zdrowotna wraz z odpowiedzią Ministerstwa Zdrowia.

W nawiązaniu do komunikatu nr 38 Ministra Zdrowia z 
dnia 2 września 2025 r. w sprawie realizacji szczepień prze-
ciw COVID-19 w sezonie 2025/2026, znak; ZPŚ.641.20.2025.
JK, wskazuję na poniższe. 

Zgodnie z art. 19 ust. 2 ustawy z dnia 5 grudnia 2008 r. o za-
pobieganiu oraz zwalczaniu zakażeń i chorób zakaźnych u lu-
dzi (t j. Dz. U. z 2024 r. poz. 924 z późn. zm. dalej; „ustawa o za-
pobieganiu oraz zwalczaniu zakażeń i chorób zakaźnych”) za-
lecane szczepienia ochronne i lekarskie badania kwalifikacyj-
ne ubezpieczonych przeprowadzają świadczeniodawcy, z któ-
rymi Narodowy Fundusz Zdrowia zawarł umowę o udzielanie 
tych świadczeń. 

W myśl art. 5 pkt 41 ustawy z dnia 27 sierpnia 2004 r. o 
świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków 
publicznych (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 146 z późn. zm.) określe-
nie świadczeniodawca oznacza podmiot wykonujący działal-
ność leczniczą w rozumieniu przepisów o działalności leczni-
czej, osobę fizyczną inną niż wymieniona w lit. a, która uzy-
skała fachowe uprawnienia do udzielania świadczeń zdrowot-
nych i udziela ich w ramach wykonywanej działalności go-
spodarczej, podmiot realizujący czynności z zakresu zaopa-
trzenia w wyroby medyczne, podmiot udzielający opieki far-
maceutycznej, o której mowa w art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 10 
grudnia 2020 r. o zawodzie farmaceuty (Dz. U. z 2022 r. poz. 
1873 oraz z 2023 r. poz. 1234 i 1972). 

Powyższe przepisy ustanawiają szeroki zakres potencjal-
nych podmiotów wykonujących zalecane szczepienia ochron-
ne i badania kwalifikacyjne. W szczególności należy stwier-
dzić, iż treść ww. norm nie uzasadnia zawężenia owego za-

Szanowna Pani Prezes,
odpowiadając na pismo z dnia 24 października 2025 r. (znak NIPiP-NRPiP-DM 0025.182.2025.FP) w sprawie umożliwienia 

składania zapotrzebowania na szczepionki podmiotom leczniczym - praktyki zawodowe pielęgniarek i położnych udzielają-
cych świadczeń opieki zdrowotnej w rodzaju podstawowa opieka zdrowotna w ramach umowy zawartej z Narodowym Fundu-
szem Zdrowia, uprzejmie informuję, że w obecnym sezonie szczepienia przeciw Covid-19 przeprowadzane są zgodnie z komu-
nikatem Ministra Zdrowia nr 38 w sprawie realizacji szczepień przeciw COVID-19 w sezonie 2025/2026 z dnia 2 września 2025 r.

Szczepienia wykonywane są przez:
•	 przychodnie POZ (każdy POZ może realizować szczepienia zalecane u dorosłych i dzieci z wykorzystaniem szczepionki 

zapewnionej przez Ministra Zdrowia);
•	 punkty szczepień w aptekach ogólnodostępnych, które zawarły umowę z Narodowym Funduszem Zdrowia na realizację 

usługi szczepień.
Jednocześnie wykaz punktów POZ i aptek ogólnodostępnych został opublikowany stronie pacjent.gov.pl. Wykaz obejmu-

je placówki, które zamówiły szczepionkę do szczepień. Mając powyższe na uwadze nie znajduje się podstaw do wprowadzania 
zmian w obowiązujących wytycznych.

Z wyrazami szacunku z upoważnienia Ministra Zdrowia
Anna Baumann-Popczyk – Dyrektor

NACZELNA RADA PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH

kresu podmiotów jedynie do przychodni podstawowej opie-
ki zdrowotnej oraz punktów szczepień w aptekach ogólnodo-
stępnych, jak to ma miejsce w wymienionym już komunikacie 
nr 38 Ministra Zdrowia w sprawie realizacji szczepień przeciw 
COVID-19 w sezonie 2025/2026. 

Powyższe zawężenie ma wpływ na praktykę w skuteczny 
sposób uniemożliwiając składanie zapotrzebowania na szcze-
pionki przez podmioty wykonujące działalność leczniczą nie-
zawierające w ramach swoich jednostek organizacyjnych przy-
chodni POZ. Podmiotami takimi są w szczególności praktyki 
zawodowe pielęgniarek i położnych udzielających świadczeń 
opieki zdrowotnej w rodzaju podstawowa opieka zdrowotna w 
ramach umowy zawartej z Narodowym Funduszem Zdrowia. 

Należy podkreślić, iż w myśl przytoczonego art. 19 ust. 2 
ustawy o zapobieganiu oraz zwalczaniu zakażeń i chorób za-
kaźnych, ww. podmioty są świadczeniodawcami uprawnio-
nymi do przeprowadzania zalecanych szczepień ochron-
nych. Opisany brak możliwości składania zapotrzebowania 
na szczepionki prowadzi do równoczesnego uniemożliwienia 
realizacji owego uprawnienia. 

Mając na uwadze powyższe, w imieniu Naczelnej Rady Pie-
lęgniarek i Położnych, zwracam się z wnioskiem o podjęcie 
działań mających na celu rozwiązanie opisanego problemu i 
faktyczne umożliwienie składania zapotrzebowania na szcze-
pionki przez podmioty uprawnione do wykonywania zaleca-
nych szczepień ochronnych, w tym pielęgniarki i położne wy-
konujące zawód w ramach praktyki zawodowej. 

Prezes NRPIP 
Mariola Łodzińska

Warszawa, dnia 17 października 2025 r. 
Pani
Jolanta Sobierańska-Grenda
Minister Zdrowia 

Warszawa, 24 listopada 2025
Pani Mariola Łodzińska
Prezes Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych
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Stanowisko nr 8 Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych z dnia 4 grudnia 2025 r. w sprawie podjęcia pil-
nych działań w zakresie przestrzegania przez kierowników podmiotów leczniczych minimalnych norm zatrud-
nienia i położnych w celu zabezpieczenia praw pacjenta

Stanowisko nr 8
Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych

z dnia 4 grudnia 2025 r.

w sprawie podjęcia pilnych działań w zakresie przestrzegania przez kierowników podmiotów leczniczych mi-
nimalnych norm zatrudnienia pielęgniarek i położnych w celu zabezpieczenia praw pacjenta 

Naczelna Rada Pielęgniarek i Położnych, działając w trosce o bezpieczeństwo zdrowotne pacjentów oraz jakość opieki w 
podmiotach leczniczych, wyraża stanowczy sprzeciw wobec faktu nierespektowania minimalnych norm zatrudnienia pielę-
gniarek i położnych, określonych w rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 22 listopada 2013 r. w sprawie świadczeń gwa-
rantowanych z zakresu leczenia szpitalnego lub obliczonych na podstawie rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 28 grud-
nia 2012 r. w sprawie sposobu ustalania minimalnych norm zatrudnienia pielęgniarek i położnych w podmiotach leczniczych 
niebędących przedsiębiorcami.

Ankieta przeprowadzona w 2025 r. przez Naczelną Radę Pielęgniarek i Położnych wśród podmiotów leczniczych wskazu-
je, iż w licznych oddziałach szpitalnych nie są spełnianie obowiązujące minimalne normy zatrudnienia pielęgniarek i położ-
nych. Spośród przeanalizowanych około 900 oddziałów, obejmujących pediatrię, internę i chirurgię, co najmniej 169 oddzia-
łów funkcjonuje poniżej minimalnego poziomu zatrudnienia pielęgniarek, co stanowi 19% badanych oddziałów.

Dane wynikające z ankiety dotyczące oddziałów położniczo-ginekologicznych wskazują na nieprzestrzeganie wskaźników 
zatrudnienia oraz standardu organizacyjnego w opiece okołoporodowej. Jednocześnie trakty porodowe i izby przyjęć są za-
bezpieczane przez zespoły położnych powyższych oddziałów.

W przypadku oddziałów psychiatrycznych brak wskaźników zatrudnienia pielęgniarek wskazuje na nieprawidłowe zabez-
pieczenie opieki pielęgniarskiej, co zagraża bezpieczeństwu zdrowotnemu pacjentów i personelu.

Powyższe oznacza, iż około 1/5 oddziałów objętych badaniem nie zabezpiecza prawa pacjenta do świadczeń zdrowotnych 
udzielanych z należytą starannością, określonego w art. 8 ustawy z dnia 6 listopada 2008 r. o prawach pacjenta i Rzeczniku 
Praw Pacjenta.

Naczelna Rada Pielęgniarek i Położnych wskazuje, iż podmioty lecznicze realizujące świadczenia gwarantowane, które są 
finansowane ze środków publicznych na podstawie umów zawartych z Narodowym Funduszem Zdrowia są zobowiązane do 
realizowania ww. świadczeń, zgodnie z warunkami ich udzielania. Ponadto, są zobowiązane do podejmowania i prowadzenia 
działań mających na celu zapewnienie należytej jakości udzielanych świadczeń, z zachowaniem należytej staranności oraz 
przestrzegania praw pacjenta.

Naczelna Rada Pielęgniarek i Położnych stoi na stanowisku, iż nieprzestrzeganie norm zatrudnienia pielęgniarek i położ-
nych prowadzi do zjawiska określonego w literaturze jako racjonowanie opieki pielęgniarskiej - konieczność rezygnacji z czę-
ści planowanych świadczeń na rzecz wykonywania tylko interwencji uznanych za najpilniejsze, takich jak: podawanie leków, 
zabiegów ratujących życie.

W konsekwencji oznacza to przede wszystkim: ograniczenie edukacji pacjentów i rodzin, mniejszą liczbę działań profi-
laktycznych, w tym zapobieganie odleżynom, upadkom, powikłaniom zakrzepowo-zatorowym, skrócenie czasu na monito-
rowanie stanu klinicznego, rozmowę, wsparcie emocjonalne, ryzyko opóźnień w reagowaniu na pogorszenie stanu zdrowia. 

Naczelna Rada Pielęgniarek i Położnych sprzeciwia się występowaniu sytuacji, w których pacjent jest stroną ponoszącą 
konsekwencje niezatrudniania przez pracodawców pielęgniarek i położnych we właściwej liczbie gwarantującej prawa pa-
cjenta oraz jego bezpieczeństwo zdrowotne, jak również bezpieczeństwo wykonywania zawodów pielęgniarki i położnej. Ma-
jąc na uwadze powyższe, Naczelna Rada Pielęgniarek i Położnych zwraca się z wnioskiem o podjęcie pilnych działań w za-
kresie przestrzegania przez kierowników podmiotów leczniczych minimalnych norm zatrudnienia pielęgniarek i położnych 
w celu zabezpieczenia praw pacjenta, poprzez:
–	 podjęcie prac legislacyjnych w zakresie zamieszczenia wskaźników zatrudnienia pielęgniarek i położnych w ustawie o 

prawach pacjenta i rzeczniku praw pacjenta,
–	 systematyczne kontrolowanie przez organy założycielskie tych podmiotów, Ministerstwo Zdrowia oraz Narodowy Fun-

dusz Zdrowia stosowania minimalnych norm zatrudnienia pielęgniarek i położnych, prowadzące do oceny spełniania 
wymogów realizacji świadczeń gwarantowanych zgodnie z należytą starannością i prawami pacjenta

–	 systematyczne kontrole przez Najwyższą Izbę Kontroli w zakresie gospodarności wykorzystania środków publicznych do 
realizowania przez świadczeniodawców świadczeń gwarantowanych na rzecz pacjenta,

–	 określenie norm zatrudnienia pielęgniarek realizujących świadczenia zdrowotne w zakresie opieki psychiatrycznej, 
opieki długoterminowej i opieki paliatywnej, zgodnie z porozumieniem zawartym w dniu 9 lipca 2018 r. z Minister-
stwem Zdrowia i Narodowym Funduszem Zdrowia oraz uchwałą Rady Ministrów z dnia 15 października 2019 r. w spra-
wie przyjęcia dokumentu „Polityka Wieloletnia Państwa na Rzecz Pielęgniarstwa i Położnictwa w Polsce”. 

Podsumowując, Naczelna Rada Pielęgniarek i Położnych wyraża stanowczy sprzeciw wobec sytuacji nieprzestrzegania minimal-
nych norm zatrudnienia pielęgniarek i położnych w podmiotach leczniczych oraz apeluje o wdrożenie wskazanych powyżej zmian. 

NACZELNA RADA PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH

Prezes NRPiP
Mariola Łodzińska

Sekretarz NRPiP
Kamilla Gólcz 
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Pismo NRPiP skierowane do MZ w sprawie kwalifikowania i udziału w poszczególnych rodzajach kształcenia po-
dyplomowego pielęgniarek i położnych posiadających warunkowe prawo wykonywania zawodu lub prawo wykony-
wania zawodu na określony zakres czynności zawodowych, okres i miejsce zatrudnienia w podmiocie wykonującym 
działalność leczniczą oraz odpowiedz MZ na powyższe pismo

Warszawa, 14 października 2025 r. 
Pani
Katarzyna Kęcka
Podsekretarz Stanu w Ministerstwie Zdrowia 

Szanowna Pani Minister
W imieniu Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych zwracam się z uprzejmą prośbą o zmianę stanowiska Ministerstwa 

Zdrowia w kwestii kwalifikowania i udziału pielęgniarek i położnych posiadających warunkowe prawo wykonywania zawodu 
lub prawo wykonywania zawodu na określony zakres czynności zawodowych, okres i miejsce zatrudnienia w podmiocie wy-
konującym działalność leczniczą w poszczególnych rodzajach kształcenia podyplomowego pielęgniarek i położnych, o któ-
rych mowa w art. 66 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o zawodach pielęgniarki i położnej. (j. t. Dz. U. z 2024r. poz. 814 ze zm.). 

Należy wskazać, iż w ocenie NRPiP kwalifikowanie i udział ww. pielęgniarek i położnych w poszczególnych rodzajach 
kształcenia podyplomowego pielęgniarek i położnych nie znajduje uzasadnienia. Należy podkreślić, iż warunkowe prawo 
wykonywania zawodu oraz prawo wykonywania zawodu na określony zakres czynności zawodowych, okres i miejsce zatrud-
nienia w podmiocie wykonującym działalność leczniczą przyznane na podstawie art. 35a ustawy o zawodach pielęgniarki i 
położnej ma odmienny charakter niż prawo wykonywania zawodu przyznane cudzoziemcom na podstawie art. 35 ww. usta-
wy czy też prawo wykonywania zawodu stwierdzane obywatelom polskim na podstawie art. 28 lub art. 31 ww. ustawy. Osoby 
posiadające bowiem warunkowe prawo wykonywania zawodu oraz prawo wykonywania zawodu na określony zakres czyn-
ności zawodowych, okres i miejsce zatrudnienia w podmiocie wykonującym działalność leczniczą zostały dopuszczone do 
wykonywania zawodu w trybie uproszczonym bez uprzedniego uznania ich kwalifikacji zawodowych w Polsce. Tym samym 
nie dokonywano w stosunku do ww. osób oceny czy ich kształcenie zawodowe jest zgodne z polskimi standardami kształce-
nia przygotowującymi do wykonywania zawodu pielęgniarki lub położnej. Wobec braku potwierdzenia zgodności kształce-
nia zawodowego ww. osób z powyższymi polskimi standardami kształcenia zawodowego niezasadne jest tym bardziej kwa-
lifikowanie i udział ww. osób w poszczególnych rodzajach kształcenia podyplomowego pielęgniarek i położnych, o których 
mowa w art. 66 ustawy o zawodach pielęgniarki i położnej. 

Dotychczasowe stanowisko resortu zdrowia wyrażone w piśmie MZ z dnia 14 października 2022 r. (znak: RKP.0212.28.2022.
IG) wskazywało, iż pielęgniarki i położne posiadające warunkowe prawo wykonywania zawodu lub prawo wykonywania za-
wodu na określony zakres czynności zawodowych, okres i miejsce zatrudnienia w podmiocie wykonującym działalność lecz-
niczą mogą uczestniczyć w następujących rodzajach kształcenia podyplomowego pielęgniarek i położnych (kursy specjali-
styczne, kursy kwalifikacyjne), ale w wyniku ukończenia wybranego rodzaju kształcenia podyplomowego, nie nabywają no-
wych, czy dodatkowych uprawnień zawodowych, wykraczających poza zakres właściwej Decyzji Ministra Zdrowia. W ocenie 
NRPiP powyższe stanowisko nie przetrwało próby czasu. W praktyce bowiem pielęgniarki i położne posiadające warunko-
we prawo wykonywania zawodu lub prawo wykonywania zawodu na określony zakres czynności zawodowych, okres i miej-
sce zatrudnienia w podmiocie wykonującym działalność leczniczą są kwalifikowane do udziału w kursach kwalifikacyjnych, 
kursach specjalistycznych oraz w pojedynczych przypadkach do szkoleń specjalizacyjnych niezależnie od treści decyzji MZ. 
Po ukończeniu powyższych rodzajów kształcenia podyplomowego ww. osoby udzielają świadczeń zdrowotnych w ramach 
uprawnień zawodowych nabytych w wyniku ukończenia ww. rodzajów kształcenia podyplomowego. Powyższe działania są 
sprzeczne nie tylko z powyższym stanowiskiem MZ (wskazującym, iż w wyniku, ukończenia wybranego rodzaju kształcenia 
podyplomowego ww. osoby nie nabywają nowych, czy dodatkowych uprawnień zawodowych, wykraczających poza zakres 
właściwej Decyzji Ministra Zdrowia) ale przede wszystkim z treścią decyzji MZ, która przewiduje w szczególności w przypad-
ku warunkowego PWZ konieczność wykonywania zawodu pod nadzorem innej pielęgniarki lub położnej przez okres 5 lat od 
dnia wydania prawa wykonywania zawodu. 

Należy wskazać, iż przeważająca liczba pielęgniarek lub położnych posiada warunkowe PWZ uprawniające do wykonywa-
nia zawodu pod nadzorem innej pielęgniarki lub położnej przez okres 5 lat od dnia wydania prawa wykonywania zawodu. W 
praktyce dochodzi do absurdalnych sytuacji, w których ww. pielęgniarka lub położna, która powinna wykonywać zawód pod 
nadzorem innej pielęgniarki lub położnej wykonuje świadczenia zdrowotne w ramach uprawnień zawodowych nabytych w 
wyniku ukończenia ww. rodzajów kształcenia podyplomowego (np. po ukończeniu kursu specjalistycznego Wykonanie i in-
terpretacja zapisu elektrokardiograficznego u dorosłych lub Szczepienia ochronne). 

W ocenie NRPiP takie sytuacje nie powinny mieć miejsca, a udział ww. osób w powyższych rodzajach kształcenia pody-
plomowego jest nieuzasadniony. 

W związku z powyższym NRPiP wnosi o zmianę dotychczasowego stanowiska Ministerstwa Zdrowia w powyższej kwestii 
i uwzględnienie uwag NRPiP. 

dr n. med. Andrzej Tytuła
Wieceprezes NRPiP

NACZELNA RADA PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH
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Warszawa, 22 grudnia 2025 r.
Pan dr n. med. Andrzej Tytuła
Wiceprezes Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych

Szanowny Panie Prezesie,
w odpowiedzi na pismo znak: NIPiP-NRPiP-OIE.060.116.2025, w sprawie kwalifikowania i udziału w poszczegól-

nych rodzajach kształcenia podyplomowego pielęgniarek i położnych posiadających warunkowe prawo wykonywania 
zawodu lub prawo wykonywania zawodu na określony zakres czynności zawodowych, okres i miejsce zatrudnienia w 
podmiocie wykonującym działalność leczniczą, uprzejmie przekazuję poniższe informacje.

Kształcenie podyplomowe pielęgniarek i położnych w Polsce reguluje ustawa z dnia 15 lipca 2011 r. o zawodach pie-
lęgniarki i położnej oraz rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 30 września 2016 r. w sprawie kształcenia podyplo-
mowego pielęgniarek i położnych.

Ww. przepisy określają warunki jakie powinny spełniać pielęgniarki i położne, aby zostać zakwalifikowane do udzia-
łu w określonym rodzaju kształcenia podyplomowego. Jednym z nich jest posiadanie nieograniczonego prawa wyko-
nywania zawodu pielęgniarki lub położnej. Szczególny tryb uzyskiwania warunkowego prawa wykonywania zawodu 
określa art. 35a ustawy, zgodnie z którym okręgowe rady pielęgniarek i położnych przyznają taki dokument na pod-
stawie decyzji Ministra Zdrowia, przy czym należy podkreślić, iż ma on ograniczony charakter, co potwierdzają adno-
tacje zawarte w tych dokumentach. Prawo wykonywania zawodu, wydane w trybie art. 35a ustawy może zostać przy-
znane na okres nie dłuższy niż 5 lat. Ponadto należy nadmienić, iż osoby posiadające warunkowe prawo wykonywania 
zawodu często pracują pod nadzorem pielęgniarki lub położnej.

Osoby wykonujące zawód pielęgniarki i położnej na podstawie prawa wykonywania zawodu przyznanego w trybie 
art. 35a ww. ustawy, mają prawo do aktualizacji swojej wiedzy i umiejętności w ramach kształcenia podyplomowego w 
zakresie wykonywanych czynności zawodowych, jednakże w wyniku ukończenia wybranego rodzaju kształcenia po-
dyplomowego nie nabywają dodatkowych uprawnień zawodowych, wykraczających poza zakres właściwej Decyzji Mi-
nistra Zdrowia.

Mając na uwadze powyższe, Ministerstwo Zdrowia podziela stanowisko Naczelnej Izby Pielęgniarek i Położnych, 
bowiem zakres kompetencji osób posiadających warunkowe prawo wykonywania zawodu lub na określony zakres 
czynności zawodowych, nie ulegnie zmianie w stosunku do uprawnień zawodowych nadanych właściwą decyzją Mi-
nistra Zdrowia.

Z wyrazami szacunku
Katarzyna Kęcka

Podsekretarz Stanu

Odpowiedź na pismo NRPiP skierowane do MZ w sprawie kwalifikowania i udziału w poszczególnych rodzajach 
kształcenia podyplomowego pielęgniarek i położnych posiadających warunkowe prawo wykonywania zawodu lub 
prawo wykonywania zawodu na określony zakres czynności zawodowych, okres i miejsce zatrudnienia w podmiocie 
wykonującym działalność leczniczą.

Uwaga! Nowość w OIPiP w Poznaniu – 

BON EMERYTALNY.
Informujemy, że ORPiP w Poznaniu na posiedzeniu w dniu 

16.12.2025 r. podjęła uchwałę w sprawie wprowadzenia bonu emery-
talnego dla członków OIPiP w Poznaniu przechodzących na emerytu-
rę od stycznia 2026 r. oraz osób, które przeszły na emeryturę w latach 
2023, 2024 i 2025. 

Zasady przyznawania bonu określone są w „Regulaminie Przyznawa-
nia Bonu Emerytalnego”, dostępnym wraz z wzorem wniosku na stronie 
internetowej OIPiP w Poznaniu, link: 

https://www.oipip-poznan.pl/dla.../bon-emerytalny
Regulamin obowiązuje od 01.01.2026 r.

Wnioski o przyznanie bonu emerytalnego przyjmowane są od stycznia 
2026 r. Pierwsze wypłaty powyższego świadczenia nastąpią w kwietniu 
2026 r. - po zatwierdzeniu budżetu OIPiP w Poznaniu na rok 2026 przez 
Okręgowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych w Poznaniu, który odbędzie się 
w dniu 27.03.2026 r.

Informujemy, że od dnia 
01.01.2026 r. obowiązywać 
będzie nowy Regulamin 
Pomocy Materialnej OIPiP 
w Poznaniu, który wprowa-
dza zmiany zasad przyznawa-
nia zapomóg.

Treść Regulaminu oraz zaktu-
alizowany wzór wniosku o przy-
znanie pomocy materialnej do-
stępne są na stronie OIPiP w Po-
znaniu, link: 

https://www.oipip-poznan.pl/
dla-pielegniarek-i-poloznych/re-
fundacje-i-zapomogi
oraz w siedzibie OIPiP w Po-
znaniu.

Nowy Regulamin doty-
czy wniosków składanych od 
01.01.2026 r.
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Ważna informacja dla pielęgniarek środowiska nauczania i wychowania dotycząca realizacji pro-
jektu szkolenia w zakresie cyfryzacji dokumentacji medycznej w profilaktycznej opiece zdrowotnej 
nad uczniami:

Warszawa, dnia 24 listopada 2025 r. 
Pani/Pan
Przewodnicząca/Przewodniczący
Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych 

W imieniu Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych przekazuję Państwu informację o realizacji projektu Szkolenia w zakre-
sie cyfryzacji dokumentacji medycznej w profilaktycznej opiece zdrowotnej nad uczniami, prowadzonego przez Ministerstwo 
Zdrowia — Beneficjenta projektu, we współpracy z Centrum e-Zdrowia. 

Celem przedsięwzięcia jest podniesienie kompetencji cyfrowych pielęgniarek środowiska nauczania i wychowa-
nia oraz higienistek szkolnych sprawujących profilaktyczną opiekę zdrowotną nad uczniami, zgodnie z ustawą z 
dnia 12 kwietnia 2019 r. o opiece zdrowotnej nad uczniami. 

Szkolenia będą ukierunkowane na nabycie i doskonalenie umiejętności korzystania z funkcjonalności Aplikacji Usługodaw-
ców i Aptek, niezbędnych do prowadzenia elektronicznej dokumentacji medycznej, która od września 2027 r. całkowicie zastą-
pi dotychczasową dokumentację papierową. Planowany efekt projektu to podniesienie kompetencji 3600 osób. 

Szkolenia będą realizowane w formule zdalnej oraz stacjonarnej — według wyboru uczestnika, w małych, ok. 10-osobowych 
grupach. Dojazd oraz wyżywienie w ramach szkoleń stacjonarnych będą finansowane z projektu. 

Rejestracja odbywa się za pośrednictwem Platformy rejestracyjnej Akademii CeZ. Rejestracja na szkolenie online możliwa 
jest maksymalnie na 5 dni przed terminem szkolenia. Rejestracja na szkolenie stacjonarne — maksymalnie na 7 dni przed ter-
minem. Warunkiem koniecznym jest posiadanie konta uczestnika na Platformie Akademii CeZ. Po zalogowaniu należy uzu-
pełnić dane osobowe oraz przejść do zakładki Rejestracja na szkolenie i wypełnić formularz. Po poprawnej rejestracji uczest-
nik otrzymuje wiadomość e-mail z potwierdzeniem. 

Po zakończeniu szkolenia każdy uczestnik jest zobowiązany do uzupełnienia dokumentacji poszkoleniowej na swoim indy-
widualnym koncie w Platformie Akademii CeZ. Certyfikat potwierdzający udział zostanie wystawiony osobom, które uzupeł-
nią dokumentację poszkoleniową i uzyskają minimum 65% z testu kompetencyjnego po szkoleniu. 

Projekt realizowany jest w okresie 09.2024 — 12.2027, natomiast szkolenia odbywają się od 01.2025 do 12.2027. 
Aktualne terminy szkoleń dostępne są pod linkiem: https://akademiacez.gov.pl/szkolenia-medycyna-szkolna 
Proszę o przekazanie tej informacji wszystkim zainteresowanym pielęgniarkom środowiska nauczania i wychowania oraz 

higienistkom szkolnym pracującym w obszarze profilaktycznej opieki zdrowotnej nad uczniami. 
Prezes NRPiP

Mariola Łodzińska

WOKÓŁ ZAWODUWOKÓŁ ZAWODU

NACZELNA RADA PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH

UWAGA POŁOŻNE POZ 

Nowe zasady realizacji świadczeń w zakresie profilaktyki raka szyjki macicy przez położne poz
Na mocy rozporządzenia Ministra Zdrowia [1] i zarządzenia Prezesa Narodowego Funduszu Zdrowia [2] w przedmiocie za-

gwarantowania pacjentkom możliwości wyboru schematu postępowania przesiewowego w Programie Profilaktyki Raka 
Szyjki Macicy, do świadczeń położnej poz wprowadzono możliwość wykonywania nowoczesnej profilaktyki raka szyjki ma-
cicy obejmującej test molekularny HPV HR z genotypowaniem z opracowaniem i oceną mikroskopową materiału cytolo-
gicznego pobranego z szyjki macicy (LBC) po uzyskaniu dodatniego wyniku testu molekularnego w kierunku HPV HR.

Warunkiem uczestnictwa położnej poz w realizacji Programu profilaktyki raka szyjki macicy poprzez wykonywanie po-
brania materiału z szyjki macicy do przesiewowego badania cytologicznego jest objęcie zakresów świadczeń związanych z 
Programem, umową o udzielanie świadczeń gwarantowanych w przedmiocie świadczenia położnej poz.

Niestety mimo, iż w Oddziale WOW NFZ zawartych jest ponad 320 umów w zakresie świadczeń położnej poz, dotychczas 
jedynie 16 podmiotów rozszerzyło zakres świadczeń o realizacje profilaktyki raka szyjki macicy. Tymczasem nowe przepi-
sy znacząco zwiększają dostęp pacjentek do badań, zgodnie z zarządzeniem Prezesa NFZ [2] - świadczenie pobrania mate-
riału z szyjki macicy do przesiewowego badania cytologicznego może być wykonane przez świadczeniodawcę, który zawarł 
umowę na realizację świadczeń położnej poz, niezależnie od złożonej przez świadczeniobiorcę deklaracji wyboru w zakre-
sie dotyczącym położnej poz.

Oddział WOW NFZ deklaruje wsparcie merytoryczne dla położnych i podmiotów poz zainteresowanych rozszerzeniem 
umowy, w tym udzielanie wyjaśnień dotyczących zasad składania wniosku, szczegółowe informacje wraz z instrukcją po-
stępowania dostępne są na stronie internetowej Oddziału pod adresem

http://nfz-poznan.pl/page.php/l/O/show/18859/
Wspólnym celem wszystkich środowisk medycznych powinno być zwiększenie dostępności do badań profilaktycznych i 

w konsekwencji poprawa zdrowia kobiet. 

Podstawa prawna:
[1] rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 7 marca 2025 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie świadczeń gwarantowanych w zakre-

sie programów zdrowotnych (Dz.U. z 2025 r. poz. 298),
[2] zarządzenie Nr 22/2025/DSOZ Prezesa Narodowego Funduszu Zdrowia z dnia 31 marca 2025 r. w sprawie warunków zawarcia i reali-

zacji umów o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej w rodzaju podstawowa opieka zdrowotna (ze zm.).
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W Wielkopolskim Urzędzie Wojewódzkim odby-
ło się uroczyste wręczenie powołań nowym Konsul-
tantom Wojewódzkim w dziedzinie ochrony zdrowia, 
między innymi w dziedzinach pielęgniarstwa:
•	 mgr Anna Skoczylas-Janke - Konsultant Woje-

wódzki w dziedzinie pielęgniarstwa epidemio-
logicznego, powołana 25 sierpnia 2025 r. Magister 
pielęgniarstwa ze specjalizacją w pielęgniarstwie 
epidemiologicznym. Specjalista ds. epidemiologii 
w Zespole Kontroli Zakażeń Szpitalnych Uniwer-
syteckiego Szpitala Klinicznego w Poznaniu,

•	 mgr Anna Kreczmer - Konsultant Wojewódz-
ki w dziedzinie pielęgniarstwa internistycz-
nego, powołana 5 września 2025 r. Magister pie-
lęgniarstwa ze specjalizacją w pielęgniarstwie in-
ternistycznym. Wykładowca na kierunku opiekun 
medyczny oraz współpracownik Szpitala Miejskie-
go im. Franciszka Raszei w Poznaniu.
Pani Anna Kreczmer jest pierwszym w historii sa-

morządu, rekomendowanym przez Okręgowe Rady 
Pielęgniarek i Położnych z terenu Wielkopolski, Kon-
sultantem Wojewódzkim w dziedzinie pielęgniarstwa 
internistycznego – dziedzinie w której do tej pory nie 
było powoływanych konsultantów. 

Pani Anna Kreczmer w dniu posiedzenia Prezy-
dium ORPiP w Poznaniu, tj,. 15.10.2025 r. odwiedzi-
ła siedzibę Izby i spotkała się z członkami Prezydium, 
którzy serdecznie Jej pogratulowali pełnionej funkcji. 
Obie strony wyraziły chęć ścisłej współpracy i wza-
jemnego wsparcia.

Jeszcze raz serdecznie gratulujemy

Nowi Konsultanci Wojewódzcy

Pani mgr Anna Skoczylas-Janke

Pani mgr Anna Kreczmer

W dniu 25.10.2025 r. Prze-
wodnicząca Okręgowej Rady 
Pielęgniarek i Położnych w 
Poznaniu Pani Magdalena 
Sobalik uczestniczyła w uro-
czystości Dyplomatorium 
Wydziału Nauk o Zdrowiu 
Uniwersytetu Medycznego 
im. Karola Marcinkowskiego 
w Poznaniu - absolwentów I 
i II stopnia studiów kierun-
ków pielęgniarstwa i położ-
nictwa.

Przewodnicząca w imie-
niu Okręgowej Rady Pielę-
gniarek i Położnych w Po-
znaniu wręczyła Absolwen-
tom Kodeksy Etyki Zawo-
dowej Pielęgniarek i Położ-
nych Rzeczpospolitej Pol-
skiej oraz przypinki w posta-
ci czepków pielęgniarskich i 
czepków położnych.

Serdecznie gratulujemy 
oraz życzymy sukcesów w 
pracy zawodowej.

Dyplomatorium Wydziału Nauk o Zdrowiu
Uniwersytetu Medycznego im. Karola Marcinkowskiego w Poznaniu

DZIAŁALNOŚĆ OKRĘGOWEJ RADY
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W dniu 02.10.2025 r. w Auli Uni-
wersytetu im. Adama Mickiewicza 
w Poznaniu odbyła się Uroczysta 
Inauguracja Roku Akademickiego 
2025/2026 Uniwersytetu Medycz-
nego im. Karola Marcinkowskiego 
w Poznaniu, a w dniu 07.10.2025 r. 
w Hotelu Mercure odbyła się Uro-
czysta Inauguracja Roku Akade-
mickiego 2025/2026 Poznańskiej 
Akademii Medycznej im. Księcia 
Mieszka I.

Wydarzenia zgromadziły zarów-
no społeczność uczelni – wykła-
dowców i studentów, jak również 
zaproszonych gości, otwierając ko-
lejny rok pełen nauki, rozwoju i in-
spiracji.

W powyższych uroczystościach 
OIPiP w Poznaniu reprezentowa-
ła Pani Przewodnicząca Magdale-
na Sobalik.

Natomiast Pani Wiceprzewod-
nicząca Barbara Stefaniak była go-
ściem Uroczystej Inauguracji Roku 
Akademickiego 2025/2026 Akade-
mii Nauk Stosowanych im. Hipolita 
Cegielskiego w Gnieźnie, która od-
była się w dniu 06.10.2025 r.

Inauguracja Roku Akademickiego 2025/2026

W dniu 07.10.2025 r. odbyła się VII edycja Konferencji 
Naukowo-Technicznej „Budownictwo Szpitalne – wyda-
rzenie, które od lat gromadzi czołowych ekspertów z za-
kresu architektury, inżynierii, zarządzania oraz nowocze-
snych technologii stosowanych w placówkach medycz-
nych. Tegoroczna edycja poświęcona była wyzwaniom w 
projektowaniu szpitali ortopedycznych – specjalistycz-
nych placówek, które muszą łączyć nowoczesne rozwiąza-
nia technologiczne, ergonomię przestrzeni i wysoką czy-
stość powietrza.

Podstawowym celem konferencji było stworzenie prze-
strzeni do dyskusji i wymiany doświadczeń pomiędzy eks-
pertami z różnych dziedzin, w celu wypracowania najlep-
szych praktyk i standardów w projektowaniu nowocze-
snych placówek ortopedycznych. Konferencja będzie plat-
formą do omówienia zarówno aspektów technicznych, jak 
i organizacyjnych, które wpływają na efektywność funk-
cjonowania szpitali i komfort pacjentów.

Organizatorem konferencji była Wielkopolska Okrę-
gowa Izba Inżynierów Budownictwa oraz Polski Związek 
Inżynierów i Techników Budownictwa Oddział w Pozna-
niu, wraz z partnerami: Polskim Zrzeszeniem Inżynierów i 
Techników Sanitarnych, Politechniką Poznańską, Okręgo-
wą Izbą Pielęgniarek i Położnych w Poznaniu oraz Wielko-
polską Izbą Lekarską.

W wydarzeniu brała udział i reprezentowała Okręgową 
Radę Pielęgniarek i Położnych w Poznaniu Pani Przewod-
nicząca Magdalena Sobalik, która była również członkiem 
komitetu organizacyjnego Konferencji.

Konferencja Naukowo-Techniczna „Budownictwo Szpitalne”



W grudniu 2025 (07, 13 i 14.12.2025 r.) odbyły się 3 edycje wycieczki integracyjnej do Gdańska z pobytem na Jar-
marku Bożonarodzeniowym dla pielęgniarek, pielęgniarzy i położnych - członków naszej Izby.  Łącznie w trzech edy-
cjach wycieczki wzięło udział 140 osób.

Przedstawiamy zdjęcia z wydarzeń.

Wycieczka integracyjna do Gdańska

Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych w Poznaniu przygotowała po raz 
kolejny w ramach działań integracyjnych niespodziankę dla pielęgniarek, 
pielęgniarzy i położnych - członków naszej Izby, w postaci 220 biletów na 
SPEKTAKL TEATRALNY „NIESPODZIEWANY POWRÓT”, który był połączo-
ny ze szkoleniem w zakresie Bezpieczeństwa Pożarowego pt. „Pali się, bądź 
czujny ” organizowanym przez Oddział Wojewódzki Związku Ochotniczych 
Straży Pożarnych RP Województwa Wielkopolskiego. 

Impreza odbyła się w niedzielę 05.10.2025 r. w Sali Ziemi na terenie MTP 
w Poznaniu.

Główną rolę w spektaklu, reprezentując niezmiennie rewelacyjną formę 
aktorską, zagrał Daniel Olbrychski, którego nie trzeba nikomu przedstawiać. 
Towarzyszył mu znany publiczności z wielu produkcji telewizyjnych i kino-
wych Kamil Kula (pierwotnie w spektaklu miał zagrać Tomasz Karolak).

Mamy nadzieję, że udział w wydarzeniu pozostawił Państwa z pozytyw-
nymi wrażeniami i dostarczył zarówno doskonałej rozrywki, jak i wartościo-
wych refleksji na temat relacji i życia. 

A już niedługo kolejna edycja szkolenia pt. „Pali się, bądź czujny”, tym ra-
zem połączona z koncertem znanego zespołu.

A więc ….. bądźcie czujni

SPEKTAKL TEATRALNY „NIESPODZIEWANY POWRÓT”
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W dniu 27.10.2025 r. w siedzibie OIPiP w Poznaniu odbyło się szkolenie dla pielęgniarek zorganizowane przez firmę 
Convatec nt. „Pielęgnacja i zaopatrzenie stomii jelitowej” połączone z warsztatami praktycznymi.

Przedstawiamy fotorelację z powyższego szkolenia.

W dniu 06.11.2025 r. w siedzibie OIPiP w Poznaniu od-
były się bezpłatne warsztaty dla pielęgniarek operacyj-
nych „Śródoperacyjne materiały hemostatyczne”, zorga-
nizowane przez Zespół ds. Pielęgniarstwa Operacyjnego 
przy ORPiP w Poznaniu oraz firmy Baxter i IMS Innova-
tive Medical Solutions.

Podczas spotkania poruszono wiele praktycznych za-
gadnień, m.in.:
•	 jednorazowy sprzęt operacyjny,
•	 standardy jakości i bezpieczeństwa oraz ich wpływ na 

efektywność pracy zespołu,
•	 regeneracja, pielęgnacja i konserwacja narzędzi chi-

rurgicznych,
•	 śródoperacyjne materiały hemostatyczne i nowocze-

sne rozwiązania wspierające pracę pielęgniarek ope-
racyjnych.
Przedstawiamy fotorelację z powyższego wydarzenia.
Kolejne warsztaty zaplanowane są na styczeń 2026 r. 

Więcej informacji już wkrótce.

Szkolenie dla pielęgniarek zorganizowane przez firmę Convatec 

Warsztaty dla pielęgniarek operacyjnych
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W dniach 7.10.2025,  26.11.2025, 29.11.2025, 
30.11.2025  oraz 04.12.2025 odbyły się ostatnie w tym 
roku edycje bezpłatnych warsztatów z zakresu wykony-
wania badań fizykalnych w codziennej praktyce zawo-
dowej, zorganizowane przez ORPiP dla członków naszej 
Izby.

Poniżej przedstawiamy kilka zdjęć z zajęć.
Łącznie w roku 2025 zorganizowaliśmy 13 edycji 

warsztatów. Cieszymy się, że powyższa forma szkolenia 
spotkała się z tak dużym zainteresowaniem.

Warsztaty z zakresu wykonywania badań fizykalnych
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Zapraszamy do udziału w szkoleniach komercyjnych 
organizowanych przez OIPiP w Poznaniu. 

Wszystkie informacje o rozpoczynających się kur-
sach zamieszczamy na stronie internetowej, w zakładce 
SZKOLENIA oraz w mediach społecznościowych.

W czwartym kwartale 2025 roku zostały zakończone 
kursy:

–	 w dniu 15.12.2025 r. XXVII edycja kursu specjali-
stycznego „Wywiad i badanie fizykalne” dla pielę-
gniarek i położnych

–	 w dniu 11.12.2025 r.  XXV edycja kursu specjali-
stycznego „Szczepienia ochronne” dla pielęgniarek

–	 w dniu 08.12.2025 r.  XXI edycja kursu specjalistycz-
nego „Ordynowanie leków i wypisywanie recept” 
dla pielęgniarek i położnych

–	 w dniu 05.12.2025 r. I edycja kursu specjalistyczne-
go „Wykonywanie i ocena testów skórnych” dla pie-
lęgniarek

–	 w dniu 20.10.2025 r. 2 edycja kursu specjalistyczne-
go „Pielęgnowanie pacjenta dorosłego wentylowa-
nego mechanicznie” dla pielęgniarek 

Szkolenia komercyjne organizowane przez OIPiP w Poznaniu

I edycja kursu specjalistycznego „Wykonywanie i ocena testów skórnych”

XXV edycja kursu specjalistycznego „Szczepienia ochronne”

II edycja kursu specjalistycznego „Pielęgnowanie pa-
cjenta dorosłego wentylowanego mechanicznie” 
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W dniach 20-21.11.2025 r. w siedzibie OIPiP w Poznaniu odbyły się spotkania Przewodniczącej Okręgowej Rady 
Pielęgniarek i Położnych w Poznaniu mgr Magdaleny Sobalik z dwiema grupami studentek kierunku Położnictwo Uni-
wersytetu Medycznego im. Karola Marcinkowskiego w Poznaniu. Organizatorem spotkania była Pani dr hab. Beata 
Pięta, prof. UMP – Kierownik Zakładu Praktycznej Nauki Położnictwa.

Podczas spotkań Pani Przewodnicząca przekazała informacje dotyczące działalności samorządu zawodowego oraz 
odpowiedzialności zawodowej pielęgniarek i położnych. 

Kolejne spotkania zaplanowane są na nowy rok.

W dniach 24-25.11.2025 r. odbyła się dwudniowa Konferencja zorganizowana z okazji 50-lecia utworzenia Wydzia-
łu Nauk o Zdrowiu Uniwersytetu Medycznego im. Karola Marcinkowskiego w Poznaniu. 

W wydarzeniu wzięli udział pracownicy, absolwenci oraz studenci Wydziału, a także wielu zaproszonych gości, 
wśród których była Prezes Naczelnej Izby Pielęgniarek i Położnych Pani Mariola Łodzinska oraz Przewodnicząca OR-
PiP w Poznaniu Pani Magdalena Sobalik, które brały udział w panelu dyskusyjnym nt. „Przyszłość pielęgniarstwa i po-
łożnictwa w Polsce i Europie”. 

Jubileusz był wyjątkową okazją do wspólnego świętowania osiągnięć, a także podziękowania wszystkim, którzy two-
rzyli i nadal tworzą uniwersytecką społeczność. To powrót do wspomnień, ludzi i miejsc, które ukształtowały drogi za-
wodowe wielu pielęgniarek / pielęgniarzy i położnych.

Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych w Poznaniu udzieliła Konferencji Patronatu Honorowego oraz wsparcia fi-
nansowego.

50-lecie utworzenia Wydziału Nauk o Zdrowiu Uniwersytetu Medycznego
im. Karola Marcinkowskiego w Poznaniu

Spotkania z grupami studentek kierunku Położnictwo Uniwersytetu
Medycznego im. Karola Marcinkowskiego w Poznaniu
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W dniu 28.11.2025 r. odbyła się organizowana przez 
naszą Radę konferencja dla Pielęgniarek i Położnych 
pt. „ZACHOWANIE RÓWNOWAGI MIĘDZY ŻYCIEM ZA-
WODOWYM A PRYWATNYM PIELĘGNIAREK I POŁOŻ-
NYCH - WAŻNE ASPEKTY”.

Tematyka konferencji dotyczyła przede wszystkim 
czynników ryzyka związanego ze specyfiką pracy pie-
lęgniarek i położnych, sposobów zarządzania własną 
energią, zachowania dobrostanu oraz poczucia spełnie-
nia w życiu osobistym i zawodowym, wpływu organiza-
cji pracy pielęgniarek i położnych na zachowanie work 
life balance.

Pani Przewodnicząca Magdalena Sobalik przedstawi-
ła również inicjatywy i działania samorządu zawodowe-
go pielęgniarek i położnych w zakresie rekreacji i wypo-
czynku dla członków OIPiP w Poznaniu.

Na zakończenie konferencji odbył się premierowy po-
kaz filmu o dorobku zawodowym i przede wszystkim ar-
tystycznym pielęgniarza - członka Okręgowej Rady Pie-
lęgniarek i Położnych w Poznaniu Pana Macieja Krajew-
skiego. Film pt. „Maciej - Pielęgniarz i Poeta” jednocze-
śnie promuje środowisko pielęgniarskie i został zreali-
zowany na zlecenie ORPiP w Poznaniu.

Zainteresowanie konferencją było bardzo duże, udział 
wzięło prawie 150 osób, co nas bardzo cieszy.

„ZACHOWANIE RÓWNOWAGI MIĘDZY ŻYCIEM ZAWODOWYM A PRYWATNYM
PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH - WAŻNE ASPEKTY”

Spotkanie z Pełnomocnymi Przedstawicielami

W dniu 11.12.2025 r. w siedzibie OIPiP w Poznaniu odbyło się ostatnie w tym roku spotkanie z Pełnomocnymi 
Przedstawicielami. 

Spotkanie poprowadziła Wiceprzewodnicząca ORPiP w Poznaniu Pani Barbara Stefaniak. Na posiedzeniu obecna 
była również Przewodnicząca ORPiP w Poznaniu Pani Magdalena Sobalik.

W trakcie spotkania przedstawiono m.in. sprawy bieżące i informacje z działalności naszej Izby oraz Naczelnej Izby 
Pielęgniarek i Położnych.
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PROTOKOŁY Z POSIEDZENIA KOMISJI SOCJALNEJ

Przewodnicząca Komisji:
Zuzanna Konrady

Członkowie Komisji:
Barbara Stefaniak

Danuta Staszewska-Kryślak
 Teresa Wiśniewska
Emilia Kłos-Jasińska

Biuletyn Informacyjny OIPiP w Poznaniu                                                    Październik-grudzień 2025 r. 

Z DNIA 09.10.2025 r. 
1.	 Komisja rozpatrzyła ogółem 31 wniosków. 

a. 	 6 wniosków dotyczących chorób nowotworowych na kwotę 34 800.00 zł (słownie: trzydzieści cztery tysiące osiemset 
złotych);

b.	 2 wnioski dotyczące chorób przewlekłych na kwotę 7 600.00 zł. (słownie: siedem tysięcy sześćset złotych);
2.	 12 wniosków na wsparcie usprawnienia leczniczego na kwotę 35 967 złotych (słownie: trzydzieści pięć tysięcy dziewięć-

set sześćdziesiąt siedem złotych)
3.	 1 wniosek z powodu choroby dziecka na kwotę 5 000.00 zł. (pięć tysięcy złotych
4.	 1 wniosek o ostrym przebiegu na kwotę 2 800.00 (słownie dwa tysiące osiemset złotych)
5.	 Ogółem Komisja rozpatrzyła pozytywnie 22 wnioski na ogólną kwotę 86 167.00 zł (słownie: osiemdziesiąt sześć tysięcy 

sto sześćdziesiąt siedem złotych).
6.	 Komisja rozpatrzyła negatywnie 6 wniosków z przyczyn: niespełnienia wymogów regulaminowych. 
7.	 Komisja odroczyła 3 wnioski celem uzupełnienia dokumentacji.

Z DNIA 11.12.2025 r.
1.	 Komisja rozpatrzyła ogółem 20 wniosków.

a.	 3 wnioski dotyczące17 choroby nowotworowej na kwotę 17 400,00 zł (słownie: siedemnaście tysięcy czterysta złotych);
b.	 4 wnioski dotyczące choroby przewlekłej na kwotę 12 000,00 zł. (słownie: dwanaście tysięcy złotych);
c.	 4 wnioski na wsparcie usprawnienia leczniczego i utrzymanie zdolności do pracy. Pobyt w sanatorium uzdrowiskowym 

z turnusem rehabilitacyjnym na kwotę 11 015,00 (słownie: jedenaście tysięcy piętnaście złotych)
d.	 3 wnioski na wsparcie usprawnienia leczniczego i utrzymanie zdolności do pracy. Ambulatoryjne leczenie usprawniają-

ce w miejscu zamieszkania na kwotę 2 380,00 (słownie: dwa tysiące trzysta osiemdziesiąt złotych)  
2.	 Ogółem Komisja rozpatrzyła pozytywnie 14 wniosków na ogólną kwotę 42 795,00 (słownie: czterdzieści dwa tysięcy sie-

demset dziewięćdziesiąt pięć złotych)
3.	 6 wniosków Komisja przekazała do uzupełnienia brakującej dokumentacji medycznej.
4.	 Negatywnych wniosków nie było.

Komisja otrzymała 08.12.2025 r. pismo od pielęgniarki Pani Małgorzaty Nosal kierowane do Przewodniczącej Komisji 
Socjalnej i jej członków w formie skargi – odwołania na odmowę przyznania zapomogi. Pismo nie ma znamion odwołania 
nie zachowuje drogi regulaminowej zgodnej z Regulaminem Komisji Socjalnej. (nie kierowała odwołania do Rady lub do jej 
Prezydium). W związku z powyższym Komisja przegłosowała decyzją w w/w sprawie i jednogłośnie przychyliła się do proś-
by ustnej Pani Nosal kierując pismo jako odwołanie na posiedzenie Prezydium ORPiP.

Komisja przygotowała dokumentację tj. złożony wniosek nr. 155/ 25 oraz pasmo z prośbą o ponowne jego rozpatrzenie. 
Z DNIA 13.11.2025 r.

1.	 Komisja rozpatrzyła ogółem 24 wnioski.
a.	 1 wniosek dotyczący choroby nowotworowej na kwotę 5 800.00 zł (słownie: pięć tysięcy osiemset złotych);
b.	 1 wniosek dotyczący choroby przewlekłej na kwotę 1 500.00 zł. (słownie: tysiąc pięćset złotych);
c.	 7 wniosków na wsparcie usprawnienia leczniczego i utrzymania zdolności do pracy. Pobyt w sanatorium uzdrowi-

skowym z turnusem rehabilitacyjnym, na kwotę 27 161,90 zł. (słownie: dwadzieścia siedem tysięcy sto sześćdzie-
siąt jeden zł. dziewięćdziesiąt groszy)

d.	 3 wnioski na wsparcie usprawnienia leczniczego i utrzymania zdolności do pracy. Ambulatoryjne leczenie usprawnia-
jące w miejscu zamieszkania. Na kwotę 2 666,00 zł. (słownie dwa tysiące sześćset sześćdziesiąt sześć zł.)

2.	 Ogółem Komisja rozpatrzyła pozytywnie 12 wniosków na ogólną kwotę 37 128,40 (słownie: trzydzieści siedem tysięcy 
sto dwadzieścia osiem złotych czterdzieści groszy  

3.	 Komisja rozpatrzyła negatywnie 12 wniosków z przyczyn: niespełnienia wymogów regulaminowych.
4.	 Komisja przygotowała dokumentację do odwołania od decyzji Komisji Socjalnej z dnia 09.10.2025 r.
Komisja przygotowała dokumentację na posiedzenie Rady OIPIP. 

Zapraszamy do obejrzenia filmu o życiu za-
wodowym i artystycznym pielęgniarza - człon-
ka Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych w 
Poznaniu Pana Macieja Krajewskiego.

https://www.oipip-poznan.pl/hobby

Film pt. „Maciej - Pielęgniarz i Poeta” poka-
zuje nie tylko życie zawodowe, ale również inną 
stronę życia pielęgniarza i został zrealizowany 
na zlecenie ORPiP w Poznaniu.

POLECAMY • POLECAMY • POLECAMY •
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Członkowie Komisji:
Małgorzata Matuszewska

Wiesław Morek
Sylwia Stasik

Janusz Woźniak

Przewodniczący Komisji:
Tomasz Kaczmarek

PROTOKOŁY POSIEDZEŃ KOMISJI DS. REFUNDACJI KOSZTÓW
KSZTAŁCENIA I DOSKONALENIA ZAWODOWEGO

Elektroniczne wydanie Biuletynu Okręgowej Izby Pielęgniarek i Połoznych w Poznaniu
Wydawca: Okrêgowa Izba Pielêgniarek i Po³o¿nych w Poznaniu Wszystkie materia³y s¹ objête prawem autorskim. Przedruk materia³ów w jakiejkolwiek formie 
bez wczeœniejszej pisemnej zgody jest zabroniony. Redakcja zastrzega sobie prawo do skracania i redagowania dostarczonych materia³ów.
 Kwartalnik. Data wydania: 25.01.2026r.
Opracownie graficzne: „I&M Studio”, ul. Jarochowskiego 12/17, 60-235 Poznañ, tel. 618614181, e-mail: im-studio@post.pl;

Październik-grudzień 2025 r.                                                Biuletyn Informacyjny OIPiP w Poznaniu 

Z DNIA 06.10.2025r.
1.	 Komisja rozpatrzyła pozytywnie:

a)	 8 wniosków dotyczących studiów magisterskich na kierunku pielęgniarstwo/położnictwo na kwotę 14.500 zł (czter-
naście tysięcy pięćset złotych)

b)	 1 wniosek dotyczący studiów licencjackich na kierunku pielęgniarstwo na kwotę 800 zł ( słownie: osiemset złotych)
c)	 0 wniosków dotyczących studiów podyplomowych
d)	 0 wniosków dotyczący specjalizacji dla położnych
e)	 1 wniosek dotyczący kursu kwalifikacyjnego dla pielęgniarek na kwotę 600 zł (sześćset złotych)
f)	 2 wnioski dotyczące kursów specjalistycznych dla pielęgniarek/położnych, na ogólną kwotę 570 zł (słownie: pięć-

set siedemdziesiąt złotych)
g)	 0 wniosków dotyczące kursów dokształcających
h)	 4 wnioski dotyczące konferencji, seminariów, zjazdów na kwotę 2.083 zł (słownie: dwa tysiące osiemdziesiąt trzy 

złote)
2.	 Ogółem Komisja rozpatrzyła pozytywnie 16 wniosków na ogólną kwotę 18.553,00 zł (słownie: osiemnaście tysięcy 

pięćset pięćdziesiąt trzy złote).
3.	 Komisja rozpatrzyła negatywnie 0 wniosków .

Z DNIA 17.11.2025r.
1.	 Komisja rozpatrzyła pozytywnie:

a)	 6 wniosków dotyczących studiów magisterskich na kierunku pielęgniarstwo/położnictwo, na kwotę 12.000 zł (słownie: 
dwanaście tysięcy złotych),

b)	 0 wniosków dotyczących studiów licencjackich na kierunku pielęgniarstwo
c)	 3 wnioski dotyczące studiów podyplomowych, na kwotę 4500zł (słownie: cztery tysiące pięćset),
d)	 0 wniosków dotyczących specjalizacji dla pielęgniarek i położnych
e)	 0 wniosków dotyczących kursów kwalifikacyjnych
f)	 4 wnioski dotyczące kursów specjalistycznych, na ogólną kwotę 1655zł (słownie: jeden tysiąc sześćset pięćdziesiąt pięć 

złotych),
g)	 0 wniosków dotyczących kursów dokształcających
h)	 35 wniosków dotyczących konferencji, seminariów, zjazdów, na ogólną kwotę 30.243 zł (słownie: trzydzieści tysięcy 

dwieście czterdzieści trzy złote ),
2.	 Ogółem Komisja rozpatrzyła pozytywnie 48 wniosków na ogólną kwotę 48.398 zł (słownie: czterdzieści osiem tysięcy 

trzysta dziewięćdziesiąt osiem złotych ).
3.	 Komisja rozpatrzyła negatywnie 1 wniosek z przyczyn regulaminowych.
4.	 Komisja rozpoznała pismo pielęgniarki dotyczące planowanego udziału w konferencji z zakresu Radiologii w Rzeszowie i 

przygotowała odpowiedź do wnioskodawczyni.

Z DNIA 15.12.2025r.
1.	 Komisja rozpatrzyła pozytywnie:

a)	 1 wniosek dotyczący studiów magisterskich na kierunku pielęgniarstwo na kwotę 2.000 zł (słownie: dwa tysiące 
złotych),

b)	 0 wniosków dotyczących studiów licencjackich na kierunku pielęgniarstwo
c)	 0 wniosków dotyczących studiów podyplomowych
d)	 0 wniosków dotyczących specjalizacji dla pielęgniarek i położnych
e)	 2 wnioski dotyczące kursów kwalifikacyjnych na ogólną kwotę 1800 zł ( słownie: jeden tysiąc osiemset złotych)
f)	 2 wnioski dotyczące kursów specjalistycznych, na ogólną kwotę 610 zł (słownie: sześćset dziesięć złotych),
g)	 0 wniosków dotyczących kursów dokształcających
h)	 16 wniosków dotyczących konferencji, seminariów, zjazdów, na ogólną kwotę 15.043,90 zł (słownie: piętnaście 

tysięcy czterdzieści trzy złote 90/100 groszy ),
2.	 Ogółem Komisja rozpatrzyła pozytywnie 21 wniosków na ogólną kwotę 19.453,90 zł (słownie: dziewiętnaście tysię-

cy czterysta pięćdziesiąt trzy złote 90/100 groszy).
3.	 Komisja rozpatrzyła negatywnie 0 wniosków.
4.	 Komisja rozpoznała 3 pisma pielęgniarek/położnych dotyczące interpretacji Regulaminu refundacji w kontekście 

odbytego szkolenia oraz planowanych szkoleń .
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01.10.2025r. – W siedzibie OIPiP w Poznaniu odbyło się posiedzenie Zarządu Kolegium Pielęgniarek i Położnych Rodzinnych w 
Polsce oraz spotkanie pielęgniarek i położnych środowiskowo - rodzinnych z terenu działania naszej Izby.

01.10.2025r. – Przewodnicząca ORPiP w Poznaniu Magdalena Sobalik i Sekretarz ORPiP w Poznaniu Wiesław Morek oraz pracow-
nicy Działu Rejestru i Działu Księgowości uczestniczyli w spotkaniu szkoleniowym (roboczym) online z pracownikami 
Naczelnej Izby Pielęgniarek i Położnych w Warszawie, w sprawie rozszerzenia i wprowadzenia zmian w module skład-
ki członkowskie oraz możliwości generowania nowych raportów w Centralnym Rejestrze Pielęgniarek i Położnych.

02.10.2025r. – Przewodnicząca ORPiP w Poznaniu Magdalena Sobalik brała udział w Uroczystej Inauguracji Roku Akademic-
kiego 2025/2026 na Uniwersytecie Medycznym im. Karola Marcinkowskiego w Poznaniu, która odbyła się w Auli 
Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu.

02.10.2025r. – Wiceprzewodnicząca ORPiP w Poznaniu Pani Barbara Stefaniak na zaproszenie władz Uniwersytetu Medyczne-
go im. Karola Marcinkowskiego w Poznaniu i Dyrekcji Szpitala Klinicznego im. K. Jonschera Uniwersytetu Medycz-
nego im. Karola Marcinkowskiego w Poznaniu uczestniczyła w oficjalnym uroczystym otwarciu nowego Oddzia-
łu Dziennego Psychiatrycznego dla Dzieci i Młodzieży oraz Poradni Zdrowia Psychicznego dla Dzieci i Młodzieży 
i Poradni dla Dzieci i Młodzieży z Całościowymi Zaburzeniami Rozwoju (Autyzm), które odbyło się w Szpitalu Kli-
nicznym im. K. Jonschera UM w Poznaniu. 

05.10.2025r. – Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych w Poznaniu przygotowała po raz kolejny w ramach działań integra-
cyjnych niespodziankę dla pielęgniarek, pielęgniarzy i położnych - członków naszej Izby w postaci 220 biletów na 
SPEKTAKL TEATRALNY „NIESPODZIEWANY POWRÓT” , który był połączony ze szkoleniem w zakresie Bezpie-
czeństwa Pożarowego pt. „Pali się, bądź czujny ” zorganizowanym przez Oddział Wojewódzki Związku Ochotni-
czych Straży Pożarnych RP Województwa Wielkopolskiego. Impreza odbyła się na terenie MTP w Poznaniu.

06.10.2025r. – Wiceprzewodnicząca ORPiP w Poznaniu Barbara Stefaniak brała udział w Uroczystościach Inauguracji Roku Aka-
demickiego 2025/2026 w Akademii Nauk Stosowanych im. Hipolita Cegielskiego w Gnieźnie Uczelnia Państwowa.

06.10.2025r. – Przewodnicząca ORPiP w Poznaniu Magdalena Sobalik uczestniczyła w  posiedzeniu (roboczym) online Kon-
wentu Przewodniczących Okręgowych Rad Pielęgniarek i Położnych VIII Kadencji. 

06.10.2025r. – Posiedzenie Komisji ds. Refundacji Kosztów Kształcenia i Doskonalenia Zawodowego ORPIP w Poznaniu, na 
którym rozpatrzono pozytywnie 16 wniosków złożonych przez pielęgniarki i położne i przyznano refundację na 
ogólną kwotę: 18.553,00 zł.

07.10.2025r. – W siedzibie OIPiP w Poznaniu odbyła się kolejna IX edycja warsztatów w ramach cyklu szkoleń z zakresu wyko-
nywania badań fizykalnych w codziennej praktyce zawodowej pielęgniarki i położnej. (Warsztaty przeznaczone są 
dla pielęgniarek/położnych/pielęgniarzy posiadających uprawnienia do przeprowadzania wywiadu i badania fizy-
kalnego Zajęcia prowadzone są przez Panie: Bożenę Nowaczyk i Celinę Glazę).

07.10.2025r. – Przewodnicząca ORPiP w Poznaniu Magdalena Sobalik uczestniczyła w VII Konferencji Naukowo - Technicznej: 
BUDOWNICTWO SZPITALNE „Infrastruktura dla nowoczesnej ortopedii”, która odbyła się w Centrum Kongreso-
wo - Dydaktycznym UMP w Poznaniu. 

07.10.2025r. – Przewodnicząca ORPiP w Poznaniu Magdalena Sobalik uczestniczyła w drugim posiedzeniu Zespołu do spraw 
Przeciwdziałania Przemocy Domowej, które odbyło się w Wielkopolskim Urzędzie Wojewódzkim w Poznaniu.

07.10.2025r. – Przewodnicząca ORPiP w Poznaniu Magdalena Sobalik brała udział w Uroczystej Inauguracji Roku Akademic-
kiego 2025/2026 na Poznańskiej Akademii Medycznej im. Księcia Mieszka I w Poznaniu, która odbyła się w Hotelu 
Mercure - Poznań Centrum w Poznaniu.

07.10.2025r. – Wiceprzewodnicząca ORPiP w Poznaniu Barbara Stefaniak brała udział szkoleniu pn. „Materiały hemostatycz-
ne” wraz z warsztatami zorganizowanym przez Zespół ds. Pielęgniarstwa Operacyjnego przy ORPiP w Poznaniu, 
które odbyło się w Centrum Biologii Medycznej Uniwersytetu Medycznego im. K. Marcinkowskiego w Poznaniu.

08.10.2025r. – Przewodnicząca ORPiP w Poznaniu Magdalena Sobalik uczestniczyła w posiedzeniu (roboczym) online Komisji 
Warunków Pracy i Płacy NRPiP w Warszawie.

09.10.2025r. – Posiedzenie Komisji Socjalnej ORPIP w Poznaniu, na którym przyznano zapomogi 22 pielęgniarkom i położnym 
na ogólną kwotę: 86.167,00 zł. 

09.10.2025 r. – Posiedzenie Komisji Polityki Szpitalnej ORPIP w Poznaniu.
15.10.2025r. – Posiedzenie Komisji ds. Przeszkoleń po 5 letniej przerwie w wykonywaniu zawodu ORPiP w Poznaniu.
15.10.2025r. – Posiedzenie XXXI Prezydium VIII Kadencji ORPiP w Poznaniu, na którym podjęto 42 uchwały (dostępne na stro-

nie internetowej OIPiP w Poznaniu).
17.10.2025r. – Wiceprzewodnicząca ORPiP w Poznaniu Barbara Stefaniak jako zaproszony gość uczestniczyła w uroczystym 

WIECZORZE ŚW. ŁUKASZA zorganizowanym przez Uniwersytecki Szpital Kliniczny w Poznaniu we współpra-
cy ze stowarzyszeniem Bono Serviamus oraz Wielkopolską Izbę Lekarską, który odbyły się w Auli Nova Akade-
mii Muzycznej w Poznaniu.

20.10.2025 r. – W siedzibie OIPiP w Poznaniu odbył się egzamin końcowy w ramach II edycji kursu specjalistycznego - „Pie-
lęgnowanie pacjenta dorosłego wentylowanego mechanicznie”.

22.10.2025 r. – Odbyło się kolejne w tej kadencji spotkanie pielęgniarek Środowiska Nauczania i Wychowania zorganizowa-
ne przez Zespołu ds. Pielęgniarek Środowiska Nauczania i Wychowania działający przy Okręgowej Radzie Pielę-
gniarek i Położnych w Poznaniu.

25.10.2025 r. – Przewodnicząca Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych w Poznaniu Magdalena Sobalik uczestniczyła w 
uroczystości Dyplomatorium Wydziału Nauk o Zdrowiu Uniwersytetu Medycznego im. Karola Marcinkowskiego 
w Poznaniu - absolwentów I i II stopnia studiów kierunków pielęgniarstwa i położnictwa.

Kalendarium (październik – grudzień 2025r.) 
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27.10.2025 r. – W siedzibie Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych w Poznaniu odbyło się bezpłatne szkolenie połączo-
ne z warsztatami praktycznymi dla pielęgniarek pt.: „Pielęgnacja i zaopatrzenie stomii jelitowej” zorganizowa-
ne przez firmę Convatec.

27.10.2025r. – Kontrola Komisji Rewizyjnej dot. działalności finansowej ORPiP w Poznaniu.
28.10.2025r. – Przewodnicząca ORPiP w Poznaniu Magdalena Sobalik jako nowo wybrany członek Rady Wydziału Nauk Me-

dycznych Poznańskiej Akademii Medycznej NS im. Księcia Mieszka I uczestniczyła w pierwszym w tym roku aka-
demickim 2025/2026 posiedzeniu tego gremium. 

28.10.2025r. – Przewodnicząca ORPiP w Poznaniu Magdalena Sobalik i Wiceprzewodnicząca ORPiP w Poznaniu Barbara 
Stefaniak, Sekretarz ORPiP w Poznaniu Wiesław Morek oraz członek ORPiP w Poznaniu Teresa Kruczkowska 
uczestniczyli w seminarium naukowym pt.: „Ocena działania i perspektyw rozwoju samorządu zawodowe-
go w Polsce - raport z badań” zorganizowanym przez Wydział Nauk Politycznych i Dziennikarstwa Uniwersy-
tetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu i Wielkopolskie Porozumienie Samorządów Zawodów Zaufania Pu-
blicznego. 

28.10.2025r. – Posiedzenie Zespołu ds. Pielęgniarstwa Operacyjnego (spotkanie robocze).
28.10.2025 r. – W siedzibie OIPiP w Poznaniu odbył się egzamin końcowy I edycji kursu specjalistycznego - „ Edukator w cu-

krzycy - dla pielęgniarek i położnych” w ramach realizowanego przez OIPiP w Poznaniu projektu pn. : „Wsparcie 
kształcenia pielęgniarek, pielęgniarzy i położnych w Polsce”, w ramach Działania 01.12 Programu Fundusze Eu-
ropejskie dla Rozwoju Społecznego 2021 - 2027 (FERS) współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu 
Społecznego Plus nr FERS.01.12-IP.07-0001/25.

29.10.2025r. – Przewodnicząca ORPiP w Poznaniu Magdalena Sobalik uczestniczyła w drugim w tym miesiącu posiedzeniu (ro-
boczym) online Komisji Warunków Pracy i Płacy NRPiP w Warszawie.

04.11.2025 r. – W siedzibie OIPiP w Poznaniu odbyło się spotkanie członków Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych w Po-
znaniu z Panią Ewą Stasiak Radcą Prawnym dotyczące uzyskania jednoznacznej interpretacji przepisów prawnych 
dotyczących przeprowadzania postepowań konkursowych na kierownicze stanowiska pielęgniarskie.

05.11.2025r. – Przewodnicząca ORPiP w Poznaniu Magdalena Sobalik uczestniczyła w posiedzeniu online Konwentu Przewod-
niczących Okręgowych Rad Pielęgniarek i Położnych VIII Kadencji. 

06.11.2025r. – W siedzibie OIPiP w Poznaniu odbyły się bezpłatne warsztaty dla pielęgniarek operacyjnych pt. : „Śródoperacyj-
ne materiały hemostatyczne”, zorganizowane przez Zespół ds. Pielęgniarstwa Operacyjnego przy ORPiP w Pozna-
niu oraz firmy Baxter i IMS Innovative Medical Solutions.
Podczas spotkania poruszono wiele praktycznych zagadnień związanych m.in. z :
•	 jednorazowym sprzętem operacyjnym,
•	 standardami jakości i bezpieczeństwa oraz ich wpływem na efektywność pracy zespołu,
•	 regeneracją, pielęgnacją i konserwacją narzędzi chirurgicznych,
•	 śródoperacyjnymi materiałami hemostatycznym i nowoczesnymi rozwiązaniami wspierającymi pracę pielę-

gniarek operacyjnych.
13.11.2025r. – Posiedzenie Komisji Socjalnej ORPIP w Poznaniu, na którym przyznano zapomogi 12 pielęgniarkom i położnym 

na ogólną kwotę: 37.128,40 zł. 
17.11.2025r. – Przewodnicząca ORPiP w Poznaniu Magdalena Sobalik i Sekretarz ORPiP w Poznaniu Wiesław Morek oraz 

pracownicy Działu Rejestru i Działu Księgowości uczestniczyli w kolejnym spotkaniu szkoleniowym (roboczym) 
online w sprawie rozszerzenia i wprowadzenia zmian w module składki członkowskie oraz możliwości generowa-
nia nowych raportów w Centralnym Rejestrze Pielęgniarek i Położnych z pracownikami Naczelnej Izby Pielęgnia-
rek i Położnych w Warszawie.

17.11.2025r. – Posiedzenie Komisji ds. Refundacji Kosztów Kształcenia i Doskonalenia Zawodowego ORPIP w Poznaniu, na 
którym rozpatrzono pozytywnie 48 wniosków złożonych przez pielęgniarki i położne i przyznano refundację na 
ogólną kwotę: 48.398,00 zł.

17.11.2025r. – Kontrola Komisji Rewizyjnej dot. działalności finansowej ORPiP w Poznaniu.
19.11.2025r. – Posiedzenie Komisji ds. Przeszkoleń po 5 letniej przerwie w wykonywaniu zawodu ORPiP w Poznaniu.
19.11.2025r. – Posiedzenie XXXII Prezydium VIII Kadencji ORPiP w Poznaniu, na którym podjęto 114 uchwał (dostępne na stro-

nie internetowej OIPiP w Poznaniu).
20.11.2025r. – w siedzibie OIPiP w Poznaniu odbyły się I w tym roku warsztaty pt.: „Funkcjonowanie samorządu zawodowego 

oraz odpowiedzialność zawodowa pielęgniarek i położnych”, w których wzięli udział studenci kierunku położnic-
two (grupa 20 osobowa) z Wydziału Nauk o Zdrowiu Uniwersytetu Medycznego im. K. Marcinkowskiego w Pozna-
niu. Organizatorem spotkania była Pani dr hab. Beata Pięta prof. UM - Kierownik Zakładu Praktycznej Nauki Po-
łożnictwa UM, a merytorycznie Przewodnicząca ORPiP w Poznaniu mgr Magdalena Sobalik przedstawiła struktu-
rę organizacyjną Samorządu Zawodowego oraz jego ustawowe zadania.

21.11.2025r. – w siedzibie OIPiP w Poznaniu odbyły się II warsztaty pt.: „Funkcjonowanie samorządu zawodowego oraz odpo-
wiedzialność zawodowa pielęgniarek i położnych”, w których wzięli udział studenci kierunku położnictwo (kolejna 
grup 20 osobowa) z Wydziału Nauk o Zdrowiu Uniwersytetu Medycznego im. K. Marcinkowskiego w Poznaniu. Or-
ganizatorem spotkania była Pani dr hab. Beata Pięta prof. UM - Kierownik Zakładu Praktycznej Nauki Położnictwa 
UM, a merytorycznie Przewodnicząca ORPiP w Poznaniu mgr Magdalena Sobalik przedstawiła strukturę organiza-
cyjną Samorządu Zawodowego oraz jego ustawowe zadania.

24.11.2025 r. – Przewodnicząca ORPiP w Poznaniu Magdalena Sobalik uczestniczyła w Konferencji Naukowej z okazji 50-lecia 
Wydziału Nauk o Zdrowiu Uniwersytetu Medycznego im. K. Marcinkowskiego w Poznaniu poruszającej zagadnie-
nia z obszaru pielęgniarstwa, położnictwa , zdrowia publicznego , fizjoterapii i ratownictwa medycznego biorąc 
czynny udział w panelu merytorycznym jako ekspert.
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24.11.2025r. – Przewodnicząca ORPiP w Poznaniu Magdalena Sobalik i Wiceprzewodnicząca ORPiP w Poznaniu Barbara Ste-
faniak oraz Sekretarz ORPiP w Poznaniu Wiesław Morek uczestniczyli w uroczystej Gali Jubileuszowej z okazji 50-
lecia Wydziału Nauk o Zdrowiu Uniwersytetu Medycznego im. Karola Marcinkowskiego w Poznaniu, która odbyła 
się w Teatrze Wielkim im. Stanisława Moniuszki w Poznaniu. 

25.11.2025r. – Posiedzenie Zespołu ds. Historii OIPiP w Poznaniu.
25.11.2025r. – W siedzibie OIPiP w Poznaniu odbyła się I edycja kursu połączonego z warsztatami pt. „Wkłucia dożylne pod 

kontrolą USG z zastosowaniem long PIVC w odniesieniu do bezpieczeństwa terapii infuzyjnej”. Maksymalna grupa 
uczestników, która mogła uczestniczyć w szkoleniu liczyła 12 osób. 

26.11.2025r. – W siedzibie OIPiP w Poznaniu odbyły się III warsztaty pt.: „Funkcjonowanie samorządu zawodowego oraz odpo-
wiedzialność zawodowa pielęgniare i położnych”, w których wzięli udział studenci kierunku położnictwo ( kolejna 
grup 20 osobowa ) z Wydziału Nauk o Zdrowiu Uniwersytetu Medycznego im. K. Marcinkowskiego w Poznaniu. Or-
ganizatorem spotkania była Pani dr hab. Beata Pięta prof. UM - Kierownik Zakładu Praktycznej Nauki Położnictwa 
UM, a merytorycznie Przewodnicząca ORPiP w Poznaniu mgr Magdalena Sobalik przedstawiła strukturę organiza-
cyjną Samorządu Zawodowego oraz jego ustawowe zadania.

26.11.2025r. – Posiedzenie Komisji Polityki Szpitalnej ORPIP w Poznaniu.
26.11.2025r. – W siedzibie OIPiP w Poznaniu odbyła się kolejna X edycja warsztatów w ramach cyklu szkoleń z zakresu wyko-

nywania badań fizykalnych w codziennej praktyce zawodowej pielęgniarki i położnej. ( Warsztaty przeznaczone są 
dla pielęgniarek / położnych / pielęgniarzy posiadających uprawnienia do przeprowadzania wywiadu i badania fi-
zykalnego Zajęcia prowadzone są przez Panie: Bożenę Nowaczyk i Celinę Glazę ).

27.11.2025r. – Wiceprzewodnicząca ORPiP w Poznaniu Barbara Stefaniak brała udział w Konferencji Szpitalnej dla pielęgnia-
rek DELABIE - dot. rozwiązań sanitarnych w zakresie higieny, bezpieczeństwa, dostępności i oszczędności wody, 
która odbyła się w Poznaniu.

28.11.2025r. – W siedzibie OIPiP w Poznaniu odbył się egzamin końcowy I edycji kursu specjalistycznego - „Terapia bólu prze-
wlekłego u dorosłych - dla pielęgniarek i położnych” w ramach realizowanego przez OIPiP w Poznaniu projektu pn.: 
„Wsparcie kształcenia pielęgniarek, pielęgniarzy i położnych w Polsce”, w ramach Działania 01.12 Programu Fundu-
sze Europejskie dla Rozwoju Społecznego 2021 - 2027 (FERS) współfinansowanego ze środków Europejskiego Fundu-
szu Społecznego Plus nr FERS.01.12-IP.07-0001/25 

28.11.2025r. – Kolejna w VIII Kadencji funkcjonowania Samorządu Zawodowego Pielęgniarek i Położnych w Poznaniu Konfe-
rencja Naukowa zorganizowana przez Komisję Kształcenia i Doskonalenia Zawodowego ORPiP w Poznaniu zorga-
nizowała pt. „ZACHOWANIE RÓWNOWAGI MIĘDZY ŻYCIEM ZAWODOWYM A PRYWATNYM PIELĘGNIAREK I 
POŁOŻNYCH - WAŻNE ASPEKTY”, w której uczestniczyło ok.150 pielęgniarek i położnych. Wydarzenie odbyło się 
w Sali Konferencyjnej Wielkopolskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa w Poznaniu.

29.11.2025r. – W siedzibie OIPiP w Poznaniu odbyła się kolejna XI edycja warsztatów w ramach cyklu szkoleń z zakresu wyko-
nywania badań fizykalnych w codziennej praktyce zawodowej pielęgniarki i położnej. (Warsztaty przeznaczone są 
dla pielęgniarek/położnych/pielęgniarzy posiadających uprawnienia do przeprowadzania wywiadu i badania fizy-
kalnego Zajęcia prowadzone są przez Panie: Bożenę Nowaczyk i Celinę Glazę).

30.11.2025r. – W siedzibie OIPiP w Poznaniu odbyła się kolejna XII edycja warsztatów w ramach cyklu szkoleń z zakresu wyko-
nywania badań fizykalnych w codziennej praktyce zawodowej pielęgniarki i położnej. (Warsztaty przeznaczone są 
dla pielęgniarek/położnych/pielęgniarzy posiadających uprawnienia do przeprowadzania wywiadu i badania fizy-
kalnego Zajęcia prowadzone są przez Panie: Bożenę Nowaczyk i Celinę Glazę).

02 - 04.12.2025r. – Przewodnicząca ORPiP w Poznaniu Magdalena Sobalik oraz członek Prezydium ORPiP w Poznaniu Tomasz Kacz-
marek uczestniczyli w posiedzeniu Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych VIII Kadencji, które odbyło się w Warszawie. 

04.12.2025r. – W siedzibie OIPiP w Poznaniu odbyła się kolejna XIII edycja warsztatów w ramach cyklu szkoleń z zakresu wy-
konywania badań fizykalnych w codziennej praktyce zawodowej pielęgniarki i położnej.  ( Warsztaty przeznaczone 
są dla pielęgniarek/położnych/pielęgniarzy posiadających uprawnienia do przeprowadzania wywiadu i badania fi-
zykalnego Zajęcia prowadzone są przez Panie: Bożenę Nowaczyk i Celinę Glazę ).

04.12.2025r. – Sekretarz ORPiP w Poznaniu Wiesław Morek uczestniczył w XXIII Edycji Forum Szpitali Klinicznych, które 
odbyło się w dniach 04 - 05.12.2025r. w Hotelu Mercure Poznań Centrum. Wśród tematów, które były poruszane 
znalazły się między innymi: konsolidacja szpitali i dostosowanie szpitali do potrzeb osób starszych, a także reali-
zacja inwestycji realizowanych z zakresu KPO. Podczas drugiego dnia Forum odbywały się warsztaty dla pielęgnia-
rek oraz warsztaty dla dyrektorów medycznych. 

04.12.2025 r. – W siedzibie OIPiP w Poznaniu odbył się egzamin końcowy w ramach I edycji kursu specjalistycznego - „Wyko-
nywanie i ocena testów skórnych dla pielęgniarek”. 

05.12.2025 r. – Przewodnicząca ORPiP w Poznaniu Magdalena Sobalik uczestniczyła w spotkaniu zorganizowanym na Wydzia-
le Nauk Medycznych Poznańskiej Akademii Medycznej im. Księcia Mieszka I w Poznaniu ze studentami III roku 
kierunku Pielęgniarstwo na którym przekazała informacje dot. ustawowych zadań realizowanych przez Samorząd 
Zawodowy Pielęgniarek i Położnych oraz obowiązku ustawowego, spoczywającego na absolwentach związanego z 
otrzymaniem prawa wykonywani zawodu ( procedura składania wniosku). 

07.12.2025 r. – Odbyła się pierwsza edycja wycieczki integracyjnej do Gdańska z pobytem na Jarmarku Bożonarodzeniowym dla 
pielęgniarek, pielęgniarzy i położnych - członków naszej Izby. 

08.12.2025 r. – W siedzibie OIPiP w Poznaniu odbył się egzamin końcowy w ramach XXI edycji kursu specjalistycznego - „Or-
dynowanie leków i wypisywanie recept część I”.

09.12.2025 r. – W siedzibie OIPiP w Poznaniu odbyło się świąteczne spotkanie pielęgniarek Środowiska Nauczania i Wychowa-
nia zorganizowane przez Zespołu ds. Pielęgniarek Środowiska Nauczania i Wychowania działający przy Okręgowej 
Radzie Pielęgniarek i Położnych w Poznaniu. 
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10.12.2025r. – Posiedzenie Komisji ds. Przeszkoleń po 5 letniej przerwie w wykonywaniu zawodu ORPiP w Poznaniu.
11.12.2025r. – Odbyło się kolejne w tym roku (uroczyste - świąteczne) posiedzenie Pełnomocnych Przedstawicieli. Spotkanie 

prowadziła Wiceprzewodnicząca ORPiP w Poznaniu Barbara Stefaniak wraz z Przewodniczącą ORPiP w Poznaniu 
Magdaleną Sobalik. W trakcie spotkania omówiono sprawy bieżące dotyczące działalności naszej Izby oraz plany 
działań i przedsięwzięć samorządu zawodowego na roku 2026. 

11.12.2025r. – Posiedzenie Komisji Socjalnej ORPIP w Poznaniu, na którym przyznano zapomogi 12 pielęgniarkom i położnym 
na ogólną kwotę: 37.128,4o zł. 

11.12.2025r. – W siedzibie OIPiP w Poznaniu odbył się egzamin końcowy w ramach XXV edycji kursu specjalistycznego - „ 
Szczepienia ochronne dla pielęgniarek”. 

11.11.2025r. – Posiedzenie Komisji Polityki Szpitalnej ORPIP w Poznaniu.
12.12.2025r. – Przewodnicząca ORPiP w Poznaniu Magdalena Sobalik brała udział w w konferencji pn. „Podmiotowość pacjenta 

w zintegrowanej opiece zdrowotnej” zorganizowanej przez Akademię Nauk Stosowanych im. Hipolita Cegielskie-
go w Gnieźnie Uczelnia Państwowa , która odbyła się w Auli Uczelni w Gnieźnie i wygłosiła wykład pt. „Regulacja 
prawna wykonywania zawodu pielęgniarki a kształcenie podyplomowe”.

13.12.2025r. – Odbyła się druga edycja wycieczki integracyjnej do Gdańska z pobytem na Jarmarku Bożonarodzeniowym dla 
pielęgniarek, pielęgniarzy i położnych - członków naszej Izby. 

14.12.2025r. – Odbyła się trzecia edycja wycieczki integracyjnej do Gdańska z pobytem na Jarmarku Bożonarodzeniowym dla 
pielęgniarek, pielęgniarzy i położnych - członków naszej Izby. 

15.12.2025r. – W siedzibie OIPiP w Poznaniu odbył się egzamin końcowy w ramach XXVII edycji kursu specjalistycznego - 
„Wywiad i badania fizykalne” dla pielęgniarek i położnych. 

15.12.2025r. – Posiedzenie Komisji ds. Refundacji Kosztów Kształcenia i Doskonalenia Zawodowego ORPIP w Poznaniu, na 
którym rozpatrzono pozytywnie 21 wniosków złożonych przez pielęgniarki i położne i przyznano refundację  na 
ogólną kwotę: 19.453,90 zł.

16.12.2025r. – Świąteczne posiedzenie Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych w Poznaniu VIII Kadencji, na której podjęto 
28 uchwał. (dostępne na stronie internetowej OIPiP w Poznaniu) Jedna z podjętych uchwał wprowadza zmiany do-
tyczące zasad przyznawania zapomóg pielęgniarkom i położnym, które będą obowiązywać w nowy Regulaminie 
Pomocy Materialnej OIPiP w Poznaniu od dnia 01.01.2026r. Ponadto ORPiP w Poznaniu na powyższym posiedze-
niu podjęła uchwałę w sprawie wprowadzenia bonu emerytalnego dla członków OIPiP w Poznaniu przechodzących 
na emeryturę od stycznia 2026 r. oraz osób, które przeszły na emeryturę w latach 2023, 2024 i 2025 . 

17-18.12.2025r. – W siedzibie OIPiP w Poznaniu odbyła się II i III edycja szkolenia połączonego z warsztatami pt.: „Wkłucia do-
żylne pod kontrolą USG z zastosowaniem long PIVC w odniesieniu do bezpieczeństwa terapii infuzyjnej”, zorgani-
zowana we współpracy z Akademią Aesculap Polska.

18.12.2025r. – Sekretarz ORPiP w Poznaniu Wiesław Morek uczestniczył w posiedzeniu Rady Społecznej Uniwersyteckiego 
Szpitala Klinicznego w Poznaniu Uniwersytetu Medycznego im. K. Marcinkowskiego w Poznaniu.

22.12.2025r. – W siedzibie OIPiP w Poznaniu odbył się egzamin końcowy w ramach I edycji kursu specjalistycznego - „Diagno-
styka USG w położnictwie i ginekologii” dla położnych. Kurs był realizowany w ramach projektu „Wsparcie kształ-
cenia pielęgniarek, pielęgniarzy i położnych w Polsce”, współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu 
Społecznego Plus, w programie Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego 2021–2027.

30.12.2025r. – Posiedzenie Komisji ds. Przeszkoleń po 5 letniej przerwie w wykonywaniu zawodu ORPiP w Poznaniu.
30.12.2025r. – Posiedzenie XXXIII Prezydium VIII Kadencji ORPiP w Poznaniu, na którym podjęto 12 uchwał ( dostępne na 

stronie internetowej OIPiP w Poznaniu ).
Opracował

Sekretarz Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych w Poznaniu 
Wiesław Morek

OIPiP w Poznaniu we współpracy z 
Akademią Aesculap Polska organizuje 
szkolenia dla pielęgniarek i położnych 
– członków naszej Izby -  pt. „Wkłucia 
dożylne pod kontrolą USG z zastoso-
waniem long PIVC w odniesieniu do 
bezpieczeństwa terapii infuzyjnej”.

W roku 2025 odbyły się 3 edycje po-
wyższego szkolenia, w styczniu i lu-
tym 2026 r. odbędą się kolejne 4 edy-
cje. Planowane są dalsze edycje na ko-
lejne miesiące. O ich terminach i o roz-
poczęciu rekrutacji informujemy na 
bieżąco na stronie internetowej oraz w 
mediach społecznościowych.

Wkłucia dożylne pod kontrolą USG z zastosowaniem long PIVC
w odniesieniu do bezpieczeństwa terapii infuzyjnej



Zapraszamy do udziału w bezpłatnych kursach organizowanych przez OIPiP w Poznaniu w ramach Projektu. Szcze-
gółowy harmonogram szkoleń znajduje się na stronie internetowej OIPiP w Poznaniu: https://www.oipip-poznan.pl/
projekt-unijny 

Informacje o rekrutacji zamieszczane są na profilach Izby w mediach społecznościowych. 
Celem projektu jest podniesienie kwalifikacji zawodowych kadr pielęgniarskich i położniczych w obszarach deficy-

towych z punktu widzenia potrzeb zdrowotnych społeczeństwa.
W kursach mogą brać udział pielęgniarki, pielęgniarze i położne posiadający prawo wykonywania zawodu – zarówno 

aktywni zawodowo, jak i nieaktywni (np. na urlopach wychowawczych lub poszukujący pracy).

Uczestnicy kursu otrzymują:
- bezpłatne materiały szkoleniowe (tablety),
- catering podczas zajęć teoretycznych,
- zaświadczenie o ukończeniu kursu,
- dostęp do platformy e-learningowej z 15 kursami doskonalącymi (z certyfikatami).

Przypominamy, że można uczestniczyć tylko w jednym kursie w ramach trwającego Projektu.
Zapisy na kursy odbywają się przez SMK. Zapraszamy do rejestracji.

Szczegółowe informacje: Dział Szkoleń - tel. 506 562 167 lub (61) 8620 952
https://www.oipip-poznan.pl/projekt-unijny
https://nipip.pl/projekt (Realizator Projektu)

Szanowni Państwo, informujemy, że zostały ogłoszone wyniki postępowania przetargowego „Wybór 
organizatorów kształcenia prowadzących szkolenia specjalizacyjne dla pielęgniarek i 
położnych, które rozpoczną się w 2025r. w województwie wielkopolskim”

Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych w Poznaniu nie wygrała żadnego przetargu na prowadzenie specjalizacji 
dla pielęgniarek i położnych.

Uwzględniając Państwa zainteresowanie planujemy rozpoczęcie specjalizacji komercyjnie:
Specjalizacja w dziedzinie pielęgniarstwa chirurgicznego dla pielęgniarek
– w terminie od 23.01.2026r. do 22.05.2027r.
Specjalizacja w dziedzinie pielęgniarstwa anestezjologicznego i intensywnej opieki dla pielęgniarek
– w terminie od 30.01.2026r. do 23.05.2027r.

Rozpoczęcie specjalizacji w podanych terminach nastąpi przy zdeklarowaniu się co najmniej 15 osób. W innym 
przypadku termin realizacji ulegnie zmianie.

Do specjalizacji mogą przystąpić pielęgniarki, które:
1) posiadają prawo wykonywania zawodu;
2) pracowały w zawodzie co najmniej przez 2 lata w okresie ostatnich 5 lat;

Koszt specjalizacji:
–	 cena specjalizacji dla członków OIPiP w Poznaniu odprowadzających składkę członkowską przez 

okres co najmniej 3 ostatnich lat - 2.500 zł
–	 dla pozostałych chętnych - 4.500 zł. 

Płatność za specjalizację będzie rozłożona na 4 raty w określonych kwotach.
Informujemy, że wnioski na specjalizację można składać w SMK.
Szczegółowych informacji udziela Dział Szkoleń - nr tel. 506562167 
O planowanych na kwiecień /maj kolejnych specjalizacjach:

– w dziedzinie pielęgniarstwa internistycznego dla pielęgniarek 
– w dziedzinie pielęgniarstwa psychiatrycznego dla pielęgniarek poinformujemy w kolejnym komunikacie.

ZAPRASZAMY

PROJEKT UNIJNY
BEZPŁATNE KURSY

Kursy realizowane w ramach projektu 
„Wsparcie kształcenia pielęgniarek, pielę-
gniarzy i położnych w Polsce”, współfinan-
sowanego ze środków Europejskiego Fun-
duszu Społecznego Plus, w programie Fun-
dusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego 
2021–2027. 


